
RAZBOIUL DE INDEPENDENŢA - MOMENT DE MANIFESTARE 
A UNITAŢll ŞI SOLIDARITAŢll ROMANEŞTI 

Contribuţii documentare 

ALEXANDRU MATEI 

Urmărirea faptelor adeveritoare ale manifestării unităţii şi solida
rităţii româneşti în timpul desfăşurării războiului pentru cîştigarea in
dependenţei de stat a României, ca şi stabilirea dimensiunilor şi coordo
natelor acestor manifestări a constituit încă de mult o preocupare de 
seamă pentru cercetătorii istorici şi chiar din alte domenii!. Iar dacă 
am vrea să urmărim acest adevăr fie şi numai din direcţia Transilvaniei 
- unghi asupra căruia vrem să ne oprim şi cu acest prilej2 - demon
straţia nu este greu de făcut. Lucrările publicate pînă în prezent - avînd 
la bază relativ bogate informaţii documentare, atît arhivistice cit şi, în
deosebi, cele extrase din presa vremii - privesc multiple aspecte ale 
desfăşurării unităţii şi solidarităţii românilor transilvăneni cu fraţii lor 
de peste Carpaţi, angajaţi în lupta armată pentru consolidarea inde
pendenţei naţionale în anii 1877-1878. Cu toate acestea, utilizarea tu
turor informaţiilor importante privind aportul pe care şi l-au adus, fie 
~i numai românii transilvăneni - deci o parte numai a poporului ro
mân - la purtarea şi susţinerea războiului pentru independenţă este 
încă departe de epuizare. Recente cercetări efectuate în cite\·a fonduri 
arhivistioe din ţară3 şi de peste hotal'e4 se constituie într-o mărturie 
în acest sens; prilej cu care am descoperit o suită de noi documente ce 
atestă participarea entuziastă şi sprijinul multilateral pe care românii 
din Transilvania l-au acordat fraţilor lor de peste Carpaţi în timpul cam
paniei din sudul Dunării. Aceleaşi documente dezvăluie măsurile pe care 
le-au luat oficialităţile vremii în vederea împiedicării oricăror contacte 
între populaţia românească trăind de-o parte şi de alta a lanţului car
patic5. 

Documentele pe care le oferim pentru publicare alăturat - într-un 
număr total de 53 documente6 - sînt semnificative şi dintr-un punct 
de vedere şi din altul, îmbogăţind suma informaţiilor de care dispune 
pînă în prezent istoriografia noastră. Am selectat documente reprezen
tative pentru mai multe localităţi şi colţuri ale Transilvaniei, dar am 

1 A se vedea, în acest sens, bibliografia scoasă de I. Ceauşescu şi V. Mocanu, 
Homânia în războiul pentru independenţă naţională. 1877-1818, Bucureşti, 1972. 

2 Pe larg, în volumul Războiul de independenţă şi Transilvania, aflat în 
pregătire pentru tipar, în colaborare cu M. Oprea. 

3 Depistările fiint strîns legate de acţiunea de pregătire a Centenarului Inde
pendenţei. în care au fost cuprinse şi Arhivele Statului. 

4 Amănunte pot fi văzute în „raportul" privind cercetările efectuate in arhi
vele din R. P. Ungară, publicat în „Revista Arhivelor" nr. 4/1977. 

5 Intr-un capitol al studiului din volumul amintit stăruim exclusiv asupra 
acestui aspect, bazîndu-ne pe multe informaţii noi. 

6 Diferenţa faţă de numărul anexelor (42) provine din faptul că anexele II, 
VII-VIII, XX, XXXVI, XXXVIII şi XL au cite două, trei şi patru documente. 
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stăruit - şi numărul acestora o atestă cu prisosinţă? - îndeosebi asupra 
celor care provin sau vorbesc despre participarea şi sprijinul acordat 
României şi ostaşilor săi viteji, angajaţi în luptă împotriva unui oprei:;or 
secular, de către populaţia românească din ţinutul Devei şi Hunedoarei, 
ca şi din cele învecinate, inclusiv din Munţii Apusenis. 

I. 

1877 mai 18, Vidra. Arătarea antistiei comunale contra a patru locuitori 
din Vidra de jos (azi Vidra) pentru agitarea şi răscularea poporului îm
potriva autorităţilor statului, prin care se cere Oficiului cercual din 
Cîmpeni să fie luate măsuri, de pedepsire a acestora ca pe nişte tulbu
rători şi agitatori de popor în timpul în care s-a ivit „catastrofa între 
muscal şi turc". 

Spectaveru Oficiu Cercual ! 

Este un cc prea bene cunoscut cum că ver care lucru şi afacere administralivă. 
precum totodată şi posibilitatea de a se coresponde ordinaţiunilor mai înalte print 
Antisthia Comunală în ori care comună fără deosebire, numai aşia se pot închipui 
în ordine şi cu succes dacă2 Antisthiei comunale respective din3 partea locuitorilor 
nu i se opune ascultarea şi subordinea. 

Astfeliu4 şi în comuna Vidra de Jos numai aşia şi atunci se poate prin 
Antisthia comunală conduce şi menţine5 rîndulG bun în afacerile administrative şi 
a înpleni cu puctualitate mai înaltele ordinaţiuni dacă locuitorii comunei ar fi 
pacinici, subordinaţi şi ascultători facia cu antisthia comunală ca atare. 

De vreme ce în altă comună sunt cîţiva indivizi şi anume: Tomuşiu Nicula, 
Tomu\>;u Petrupatraica, Bordea Vasilie-bolovanu şi Jurca7 Niculae /a/ lui Petru 
cari cu toată ocasiunea au încercat şi încearcă a abate pre locuitorii comunei 
de la supunere şi ascultare facia cu antisthia comunală, agitînd şi pre unul şi pe 
altul în contra-i amestecîndu-se în ori care afacere a autisthiei fără nice un 
derept pentru că nu sunt între representanţii comunali, mas adunîndu-se totdea
una de cite ori se adună şi representanţia comunală în cancelaria comunală au 
făcut şi fac nu numai tulburări şi împedecarea antisthiei în afacerile oficioase 
- dar c·hiar cele mai scandaloase abusuri - mai vîrtos Tomuşiu Petru şi Bordea 
Vasilie, îngiurînd asupra antistiei în cel mai human mod şi lovind cu pumnul 
masa de scris a cancelariei înaintea subscrişilor şi a juraţilor comunali - ma a 
venit în multe rînduri chiar la atîta scandal de au amerinţiat cu degetul pre an
tislhia comunală. 

Dovada în privinţa acestora: preotul local, Niculae Petru, şi juraţii comunali 
David Niculae, Trifu Alesandru, Besiga Iuonu, Lodoba Petru şi Resiga George, 
cari de mai multe ori au fost spectatori. 

Afară de acestea, sus-amintiţii pe lingă că de un temp încoaci au umblat 
şi umblă prin comună a amăgi şi a agita pre pacinicii locuitori asupra antisthiei 
comunale, cerind şi colectind bani de la unii şi alţii locuitori (: pre lingă toate că 
dacă e vorba deaa plăti contribuţiunea şi spesele comunale apoi nu sunt bani :)9 

7 Din totalul anexelor, 20 privesc acest colţ de ţară. 
6 Avînd în vedere numărul relativ mare al paginilor rezultate din transcrierea 

documentelor anexate, ne mărginim la această succintă prezentare introductivă. 
fără a intra în detalii şi analize amănunţite. Nu vor lipsi, însă, din lucrarea 
anunţată. 

1 ln original: prein, pre in. 
~ ln original: deca 
a ln original: dein 
4 ln original: astu-feliu 
r, ln original: man ticne. 
~ ln original: rendulu. 
1 1n original: Zsurca. 
~ ln sensul de: ba chiar. 
9 Paranteză în textul original. 
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pentru scopul de a surp11 antistia - simplu numai din acel motiv pentru că aceasta 
i-a provocat şi-i provoacă ca să-şi plătească restanţiele în dare şi spese, şi să-şi 
fac[1 drumul reparţiat pre dînşii căci de bună voie nice unul dintre aceşti patru 
insi datorinţia aceasta nice într-un an nu şi-au împlinit-o numai aducîndu-se esc
c-utiunea la mediulO - şi aşia uneltirile şi încercările lor facia de antisthia co
mtinală totdeauna au fost într-acolo îndreptate ca să facă presiune şi (în) est mod 
să poată dînşii a fi scutiţi de la ver care greoment public - o renitenţia acesta 
pre cit de cutezantă pre atîta şi de scandalisatoare - şi pre care văzînd dînşii 
că noi ca autisthie comunală o depreţiuim au început agitaţiunea cu mai mare 
înverşunare - punîndu-se propria autoritate într-a 17-a l.c. (:eri) şi făcînd strîn
"Sură mare de oameni şi şcoala comunală dui loc pentru ca să-i agitezie şi să-i 
amăgiasr-ă a se iscăli în contra noastră ca Antisthic Comunală - se observind 
noi ne-am prezentat în facia locului şi provocîndu-i să se depărtezie. ca adunanţie 
de popor fărăll concesiunea autorităţilor - sau cec pucin a antistiei comunale nu 
sunt permise - unul dintre dînşii Tomuşiu Nicula ne-a replicat cu espresiunile: 
.. Cc vreţi cu noi hoţilor, că acuma c vremea să ne răsculăm şi noi asupra voastră, 
băga-s-ar drar-ul în voi, căci şi muscanul s-a sculat asupra turcului". Şi apoi i 
zise tot ar-esta lui Tomuşiu Petru „No, mai frate Petre că tu eşti vătavul nostru•. In
tr-acestea Jurca Niculae striga de altă parte ,.Daţi pre ei, bage-se dracul în ei. 
hoţi şi, tălhari - se observă aci şi aceea că Tomuşiu Nicula şi cu ocasiunea cînd 
notariul ccrcual în dumineca de 28/4 a.c. după finitul slujbei - publicînd ordi
nul Inclitul reg. ung. Inspectorat de dare dto. 14/4. 1877 nr. 1442 şi provocînd pre 
oamenii adunaţi ca să plătească darea şi să nu aştcpte12 esecuţiune - l-au întim
pinat cu cuvintele „N-ai dreptu, să ceri dare de pe acest an fără numai de pre 
cei trecuţi", prin carii cuvinte pre mulţi îndatoraţi cu restanţia de dare i-au adus 
la aceea convingere că notariul numai de la dînsu11a şi nu din ordin mai înalt 
vorbesce - cari apoi s-a aflat din esperinţia că mulţii dintre cei cunoscuţi de 
bur.i plătitori ai darei - numai forţiaţi au plătit ce au plătit în dare pre 
acest an. 

Ca dovadă în privinţa acestora propunem martorii: Nicula Petru preotul, 
Nicula Iuon docintele, David Niculae, Lodoba Petru, Lodoba Iuon /a/ lui Petru, 
Resiga Iuon /a/ lui George şi Cârja Niculae - şi recerindu-se alţii mai mulţi cîţi 
vor trebui. 

Fiind deci că des-amintiţii Tomuşiu Nicula, Tomuşiu Petru - petraica, Bor
dea Vasilie-bolovanu şi Zsurca Niculae prin prncedura lor ilegală facia cu antistia 
comunală şi prin agitarea poporului asupra acesteia nu numai că au tulburat ordinea 
şi liniştea 11 în comună - făcînd împlinirea mai înaltelor ordinaţiuni - dară pu
seţiunea şi chiar vieaţia noastră ca Antistie comunală au adus-o în periclu -
pentru că se poate închipui că poporul necult e foarte uşior aplicabil a se lăsa 
sedus, mai vîrtos dacă cineva-i zice şi vorbesce ră strămutîndu-se una sau alta -
i se va uşiora soarte şi sarcinile publice - apoi încă cu atita mai iarre se esal
tează în ilusiuni nebune dacă i se şi mai povesteşte despre catastrofa între muscal 
~i turc. Şi în fine · 

Fiindcă aceşti indivizi nu numai acuma, ci de ani mai mulţi au agitat şi tul
burat comuna şi împedecat pre antistia comunală în lucrările şi afacerile oficioasă 
spre dauna statului şi accomunei în multe direcţiuni. ce se pot la cas de. lipsă 
dovedi cu întreaga representanţia comunală şi apoi şi altcum fiind nişte15 indivizi cu 
portare şi conduită în tot chipul stricată şi inmorală. - rogăm cu tot respectul 
spre Spectaverul Oficiu cercual ca să benevoiască cu toată putinţioasa urginţia, 
în interesul rîndului şi ordinei bune în comuna Vidra de Jos, ai lua sub strictă 
<·ercetare şi ai pedepsi ca pc nişte tulburători şi agitatori de popor - amăsurat 
greomentului faptelor lor. 

Pre lingă care cu respectuoasă supunere este Antisthia Comunală Vidra de 
Jos,. 18 mai 1877 

ss. Iosifu Vasiu 
jude com/unal/ 

ss. Aronne Cioranu 
not,'ar,' cer/cual · 

10 Probabil în sensul de: la faţa locului. 
11 In original: fora. 
12 In original: ascepte 
13 In original: densul. 
u In original: liniscea. 
1s In original: nisce 
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/Pe verso:/ Spectaveru Oficiu Cercual în Cîmpeni 
Arătarea Antisthiei comunale 
a comunei Vidra de Jos 

c/on/tra 
locuitorilor de acolo 
Tomuşiu Nicula, Tomuşiu 
Petru-petraica, Bordea 
Vasilie-bolovanu şi 
Zsurca Niculae 

pentru agitarea 
şi răscularea po
porului asupra 
antistiei comunale 
şi împcdecaria de la 
împlinirea ordina
ţiunilor mai înalte. 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond: Plasa Cimpeni, nr. 841/1877. 

II. 

1817 mai 22, Braşov. Procesul verbal luat în Adunarea Românilor din 
Braşov, întrunită sub preşedinţia lui Manole Diamandi în vederea consti
tuirii „Comitetului Românilor din Braşov pentru ajutorarea soldaţilor 
români răniţi din România". 

• 
Proces-verbal 

luat în adunarea mai multor români din Braşov, ţinută în 10/22 mai, sub pre
şedentia D-lui Diamandi Manole 

Obiectul: 
Ajutorarea soldaţilor români din România, răniţi în război. 
1. Domnul Diamandi Manole arată în puţine cuvinte că şi-a permis a con

voca o adunare a românilor din Braşiv într-un scop eminamente umanitar. Acest 
scop este ajutorarea soldaţilor răniţi în războiul ce s-a început pe ţărmul Dunării. 
După această introducţiune roagă adunarea să se constituie, alegindu-şi un birou. 

Adunarea alege prin aclamaţiune pe Dl. Diamandi Manole ca preşedinte şi 
pe Ion Lepădat ca secretar. 

2. Mai mulţi membri ai Adunării iau cuvintul şi arată că scopul de-a ajuta 
pe soldaţii răniţi e per excellentiam humanitar; provoacă pe cei prezenţi să nu se 
sustragă de la jertfe pentru un asemenea scop. 

3. Se propune ca adunarea să încuviinţeze facerea unei liste spre a se 
strîngc contribuţii generoase în favoarea soldaţilor răniţi români. 

Propunerea se primeşte. 
4. Dl. Filipescu face următoarea propunere: să se aleagă un comitet de 15 

membrii, acest comitet să se numească: Comitetul Românilor din Braşov pentru 
ajutorarea soldaţilor răniţi români din România. 

Propunerea se primeşte cu unanimitate. 
5. Şedinţa se suspendă pe cinci minute spre a se chibzui asupra alegerii 

membrilor comitetului. La redeschidere se propun şi se proclamă membrii co
mitetului, domnii: D. Enciovici, Par. Ion Petric, N. Th. Ciurcu, Ar. Densuşanu, 
C. Sterie, I. Stinghe, l.M. Burbea, G. Perşinariu, Diam. Manole. Dtr. Neagoe, B. 
Baiulescu, L Lenger, G.B. Pop, Iul. Filipescu şi I. Lepădat. 

6. Domnul preşedinte propune ca lista să se subscrie îndată din partea celor 
prezenţi. Propunerea se primeşte. 

7. Mai mulţi oratori apelează cu vorbe călduroase către membrii Adunării 
şi-i roagă să se arate cit mai generoşi la subscrierea listei. 

8. Se vesteşte rezultatul listei subscrise. Acest rezultat arată suma de franci 
5.750. Domnii D. Stănescu şi Diamandi Manole sint mai cu seamă aplaudaţi de 
adunare pentru deosebita generozitate. 

Dl. preşedinte mulţumeşte Adunăriii pentru sumele înscrise. 
9. Se pune la desbatere următoarea întrebare: Activitatea comitetului va ră

mîne mărginită numai înlăuntrul Braşovului, ori se va extinde şi în afară? 
Mai mulţi oratori iau parte la dezbatere. In fine se decide: 
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Ca Comitetul să-şi reglementeze singur activitatea şi să publice în ziarele 
române de dincoace de Carpaţi rezultatul şedinţei de faţă, chemînd şi pe alţi ro
mâni de inimă să imite exemplul braşovenilor. 

Nemaifiind nimic la ordinea zilei, se ridică şedinţa şi se subscrie procesul-ver-
bal. 

Diamandi M.anole, 
preşedinte 

I. Lepădat, 
secretar 

/Anexa/: Copie după ofrandele 
Crucea Roşie Principelui Dimitrie G. 

primite şi expediate Preşedintelui Societăţii 
Ghica la Bucureşti prin poşta locală: 

De la domnii Dr. St. Erdeli 

„ 
„ 
„ 
•' .. 

S. Bolfa 
I. Adamovici 
Aug. Omsi 
I. Borlea 
P. Gligoru 
G. Secuia 
G. Pădureanu 
P. Tisu 
I. Simonaş!u 
P. Albescu 
T. Popu 

Suma florini 

Diamandi Manole 

florini 5 v.a. 
4 
5 
I 

15 
10 
20 

5 
5 
5 
1 
5 

81 val. aust. 

Arh. St. Braşov - Fond: Primăria Braşov. Acte prezidiale, nr. 232/ 1877. 

III. 

1877 mai 30, Dej. Ordinul comitelui suprem al Comitatului Solnoc-Dăbica 
adresat vicecomitelui aceluiaşi comitat prin care se transmit măsurile 
de urmat în privinţa strîngerii de ajutoare de către populaţia din corni
tat pentru răniţii din războiul ruso-turc. 

* 
Traducere/: Comitele suprem al Comitatului Solnoc-Dăbîca Nr. 436-1877. 

Domnule vicecomite! 

Dat fiind faptul că monarhia noastră a luat o poziţie neutră faţă de răz
boiul ruso-turc, vă rog să luaţi măsuri ca la strîngerea ajutoarelor pentru răniţii 
din ambele părţi să se ţină cont de următoarele: 

Ajutorarea răniţilor din oricare parte, se aprobă, ca o măsură umanitară, în 
vederea uşurării durerilor oamenilor suferinzi, însă vor trebui luate măsuri ca 
ajutorarea răniţilor să nu fie folosită pentru organizare de demonstraţii politice 
din oricare parte, care nu este în concordanţă cu principiul de neutralitate sta
bilit. 

Tocmai pentru aceasta nu se admite înfiinţarea comitetelor de ajutorare, 
particularii însă pot aduna pansamente, haine, chiar şi bani, însă liste privind 
ajutoarele înainte de expediere se vor prezenta, în original, vicecomitelui şi vor 
trebui luate măsuri ca ajutoarele colectate să fie trimise râniţilor şi despre toate 
trimiterile de acest gen, odată cu înaintarea listei, în copie, să mi se trimită şi 
un raport. 

Fiţi amabil, Domnule vicecomite şi luaţi măsuri ca organele din subordine 
din comitatul de sub conducerea mea, să îndeplinească întocmai cele de mai sus 
~i în timpul verificărilor severe să nu se facă nici o abatere în procedura men
ţionată mai sus. 

Cu deosebită stimă 
Dej, 30 mai 1877 

Dr. Deszo Banffy comitele suprem 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond: Prefectura jud. Someş, nr. 436/1877. 

74 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



IV. 

1877 iunie 1, Suatu. Scrisoarea lui Vasile C. larga, paroh în localitate, 
către I. M. Moldovan, profesor la Blaj, prin care exprimîndu-şi îngrijo
rarea faţă de evenimentele din România, îi solicită veşti noi, „fiind mai 
aproape de foc". 

* 

Mult Onorate Domnule! 

Am fost trimis la Domnu una epitolă cu o quita/nţă, şi nu ştiu primit-au 
Domnu Moldovan ori ba. Te rog, Domnule, de cumva o ai primit, fă atîta bună
tate1 şi-m scoate acel pucintel salariu de la M. Domnu Cipariu, că sunt într-o 
vreme lipsită şi, vai, bine mi-ar prinde. Nu mă da uitării? Domnule. mulţiamin
<lu-ţi din2 toată inima pentru fapta bună făcută cu mine. Tot atunci am scris şi 
la Domnu şi la frate-meu în România. Fratele mi-a răspuns togma atunci cînd au 
bombardat Vidinul românii. Te rog, Domnule, ceva nou din2 Orient să ai bună
tate1 a-m scrie ca să mai ştiu ceva că sînteţi mai aproape de foc ca şi noi clu
jenii3; că Doamne curiosu-s de-a ştii ceva, cit pot zice pe drept că nici zioa nici 
noaptea n-am pace pînă a nu şti ceva despre stările dein România. Mă tem să 
nu deie de ceva rău, sallj poate să-i înşele şi muscanu, dar iară mă întorc /şi-mi 
zic/ că bărbaţii noştri au aceia istecie de nu se vor lăsa aşa înşela/ţi/ de nimenea. 

Vasilie C. larga 
Par. Gl-locale 

Am. St. Cluj-Napoca. Fond: Ion Micu Moldovan, nr. 3130. 

Suatu de Susm 1 iunie s.n. 1877 
Mult Onoratului D. Domn 

V. 

Ioane M. Moldovanu 
Proffesor în Blasiu cu deplină onoare 

Blasiu 

1877 iunie 4, Dej. Ordinul vicecomitetului Comitatului Solnoc-Dăbîca, 
trimis Consiliului oraşului Dej prin care se dispun măsurile de urmat în 
privinţa ajutorării de către populaţia din comitat a răniţilor din războiul 
ruso-turc. 

• 
/Traducere: Din partea vicecomitelui Comitalului Solnoc-Dăbîca Nr. 5071 - 118771 

Onoratului Consiliu 
Dej 

Urmare ordinului comitelui suprem nr. 436 din 30 mai anul curent, cu privire 
la împrejurarea că monarhia noastră adoptă o atitudine neutră faţă de războiul 
ruso-turc, în privinţa eventualelor colecte pentru ajutorarea răniţilor, dispun ur
mătoarele. 

Se permite ajutorarea oricărei părţi beligerante ca o acţiune umănitară pen
tru alinarea durerilor omenirii suferinde, dar să se asigure deplina certitudine că 
ajutorarea răniţilor dintr-o parte sau alta să nu fie folosită pentru organizarea 
de demonstraţii politice, care nu se împacă cu principiul, acceptat, al neutrali
tăţii. 

Tocmai de aceea nu se permite constituirea comitetelor de ajutorare, dar 
persoanele particulare pot aduna ajutoare pentru răniţii oricărei părţi /constînd/ 
din pansamente, haine, chiar şi bani. Inainte de trimitere, să-mi fie înaitat însă 
originalul situaţiei privind ajutoarele strînse şi să se asigure deplina certitudine 
că ajutoarele se trimit cu adevărat răniţilor. Impreună cu c 1pia situaţiei privind 
asemenea ajutoare să mi se înainteze şi o informare. 

1 ln original bonatate 
2 ln original de in 
3 In original Clusienii 
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Dispun ca cele relatate mai sus să fie răspîndite într-un cerc cit mai larg, 
să supravegheaţi îndeplinirea lor şi să vegheaţi să nu se întimple nici un fel de 
deviere de la procedura mai sus amintită. 

Dej, 4 iunie 1877. 

[Verso/: Către căpitanul oraşului Dej 

Szarvadi 
vicecomite 

Trimitem ordinul vicecomitelui comitatului Solnoc-Dăbîca, din pagina 
interioară, pentru conformare. 
Consiliul o/raşului/ D/ej/ 8 iunie 1877 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond: Primăria oraşului Dej. nr. 2778'1877. 

VI. 

1877 iulie 7, Suatu. Scrisoarea lui Vasile C. larga, preot în Suatu de 
Sus, către Fr. Hosu Longin, prin care îl roagă unele probleme perso
nale şi-l anunţă că are veşti îmbucurătoare din România. 

* 
Sualu de Sus, 7 iulie 1877 

Mult Onorate Domnule' 

Ţi-am fost trimis una quitanţă şi o epistolă în care m-am rogat de Domnia 
tua să binevoieşti a face atîta bonatate să-mi scoţi salariu de la M. Domn Cipa
riu. Nu mi....ai răspuns nimic, am rugat cu epistolă a doa oară! la Domnia ta2, 
şi tot nu mi-ai respuns nimic. Acwn a tria oară trimit quitanţă şi mă rog Dom
nule, nu ştiu cei cauza că nu capăt nici un3 răspuns, poate nu sunt bani în casă. 
Fă bine şi nu mă lăsa în scădere, că acuma pe secerişiu mi-ar prinde bine su
muliţa aceia la lucru. 

Scriemi, Domnule, ceva noutăţi. Fratele îmi scrie sciri îmbucurătoare din' 
România, şi lui tot aum îi trimit epistolă. 

Rămân voitoriu de bine 

Mult Onoratului D. Domn 

Al Domniei tale2 
Vasile C. larga 

popă 

Ioanu M. Moldovanu 
Proffessor cu deplina onoare 

Blaşiu 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond: Ion Micu Moldovan. nr. 3131 

VII. 

1877 iulie. 9, Tîrgu Lăpuş. Raportul judelui nobililor din Tg. Lăpuş îna
intat vicecomitelui Comitatului Solnoc-Dăbîca prin care îi trimite lista 
cu sumele adunate de Ion Georgiu din localitate pentru românii răniţi 
în războiul ruso-turc. In anexă, dispoziţia primită de acelaşi jude no
biliar, precum şi un raport către comitele suprem al comitatului, D. 
Banffi în aceeaşi problemă. 

i Vezi anexa. 
2 In original: tua şi tuale. 
;i ln original: on 
4 In original: de in 
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/Traducere/: 
Nr. 2208/1877 

Domnule vicecomite! 

Am onoarea ca, potrivit ordinului nr. 5071 din 4 iunie a.c. să vă înaintez 
sub nr .. /., lista originală privind sumele adunate de Ion ~orgiu, preot greco
catolic, din localitate, pe seama românilor răniţi în războiul ruso-turc, cu men
ţiunea că, potrivit părerii mele personale, sumele adunate de la anumite persoane, 
într-4!devăr vor fi date răniţilor de mai sus. 

De la judele nobililor din Tîrgu-Lăpuş. 
Tirgu-Lăpuş, 9 iulie 1877. 

Nicolae Râcz, judele nobililor 
/Textul, în ciornă, al anexelor/: 

1 

Domnului Nicolae Racz judele nobililor 
Tirgu-Lăpuş 

Vă retrimit, după verificare, lista originală, înaintată cu raportul nr. 2208 
din 9 iulie a.c., întocmită de preotul greco-catolic Ion Georgiu din Tîgru-Lăpuş, 
cu menţiunea să verificaţi, din oficiu, expedierea banilor la locul de destinaţie, 
iar mandatul poştal privind expedierea banilor să mi-l trimiteţi. 

2 

Domnule Desz6 Bănffi, comite suprem al 
comitalului Solnoc-Dăbîca 

Domnule comite suprem! 
Loco 

In timp ce anexez copia listei legalizată, întocmită de preotul greco-catolic 
Ioan Georgiu din Tîrgu-Lăpuş, privind ajutorarea românilor răniţi în războiul 
ruso-turc, totodată, referindu-mă la ordinul dv. nr. 436 din 30 mai, am onoare 
să vă raportez că lista originală a fost retrimisă, astăzi sub numărul prezent, cu 
menţiunea să se verifice, din oficiu, expedierea sumei de 101 florini, la locul de 
destinaţie, respectiv să se înainteze mandatul poştal privind expedierea banilor. 

Dej, 18/7/ 1877. 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond: Prefectura jud. Someş, nr. 2208/1877. 

VIII. 

18-17 iulie 14, Blaj. Raportul înaintat de pretura plăşii Blaj vicecomitelui 
Comitatului Alba de Jos, prin care îl informează asupra ajutoarelor co
lectate pentru răniţii din România de către femeile române din Blaj. In 
anexă, raportul vicecomitelui către ministrul de interne regal maghiar 
în aceeaşi problemă. 

* 
/Traducere/: 
Nr. 4/35/877 

Stimate domnule vicecomite! 

Cu referire la ordinul nr. 4708 din 12 iulie a.c„ am onoarea a vă raporta în 
legătură cu ajutorul colectat de doamnele române din Blaj şi Tur pentru răniţii 
din România şi a vă înainta situaţia anexată. Personal am verificat atît sumele 
cit şi obiectele colectate, conform ordinului onoratului domn ministru de interne 
nr. 425/1877 şi care au fost expediate la locul de destinaţie prin oficiul poştal din 
Blaj, în ziua de 13 luna curentă, cu chitanţele 288, 289 şi 290. 

De la pretorul plăşii Blaj 
Blaj, 14 iulie 1877 

Iosif Szasz 
locţiitor al pretorului 
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/Textul anexei. în ciornă,': 
Nr. 4792 
Vicecomite 

4708 

Preaonoratului domn ministru de interne regal maghiar 

Cu referire la nr. nostru 4708 din 12 luna curentă, în legătură cu ajutorul 
pentru răniţii din România, raportez că atit sumele cit şi obiectele au fost verifi
cate şi expediate prin oficiul poştal al oraşului Blaj, în ziua de 13 a lunii curente. 
cu chitanţele nr. 288, 289 şi 290. 

Aiud, 16j7 / 1877. 

Arh. St. Alba-Iulia, Fond: Prefectura jud. Alba, nr. 4708/1877. 

IX. 

Cu respect, 
I. Csato 

vicecomite 

1877 iulie 16, Buda-Pesta. Ministerul de Interne regal maghiar restituie 
Comitatului Alba de Jos situaţiile privind colectarea şi trimiterea de aju
toare pentru răniţii din România. 

• 
/Traducere/: Ministerul de Interne regal maghiar 

Nr. 676/con!. 

Stimate domnule vicecomite! 

Cu privire la colectarea şi trimiterea de ajutoare pentru răniţii din România. 
cu raportul dv. 4708 din 12 luna curentă, am luat la cunoştinţă şi vă restitui 
situaţiile trimise. 

Buda-Pesta, 16 iulie 1877 
Pentru ministru, 

B. Kemeny 
Secretar de stat 

Stimatului domn Ion Csato, vicecomite al Comitalului Alba de Jos. 

Arh. St. Alba Iulia - Fond: Prefectura jud. Alba, nr. 4917/1877 

X. 

1877 iulie 21, Sibiu. Raportul comitelui suprem al Comitatului Sibiu îna
intat prim-ministrului regal maghiar privitor la localităţile în care pot 
fi cazaţi refugiaţii din pricina războiului din ră·sărit. Cele româneşti 
sînt excluse. 

/Traducere/: Nr. 513 

Domnule prim ministru, încredinţat cu conducerea 
ministerului de interne! 

Urmare ordinului dv. nr. 663 res. din ziua de 12 luna curentă, vă trimit 
/lista/ următoarelor localităţi, cu excepţia localităţilor locuite exclusiv de români, 
ca să fie acceptate pentru eventualele necesităţi de cazare din pricina războiului 
din răsărit ( ... ). 

Indrăznesc să fac următoarele menţiuni: 
a) Localităţile enumerate mai sus, cu excepţia celor locuite exclusiv de ro

mâni, pot fi oferite pentru primirea refugiaţilor. Dacă pentru cele cuprinzînd, 
într-o măsură mai mare sau mai mică, locuitori saşi şi români, fiind situate şi 
în imediata vecinătate a Ţării Româneşti, este necesară constituirea sau încarti
ruirea unui corp de armată, atunci cazarea refugiaţilor este mai potrivită în co
mitatul vecin, Tîrnava, unde se află sate săseşti, lipsite într-o măsură mal mare 
de români. 
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b) O bună parte a oraşelor şi satelor de pe suprafaţa acestui comitat s.înt 
pline de trupe înarmate cu tot felul de arme, iar cu prilejul cazării recruţilor 
şi rezerviştilor şi în timpul manevrelor se ivesc mari necazuri. 

Primiţi, domnule, expresia stimei mele. 
Sibiu, 21 iulie 1877. 

Arh. St. Buc. Xerncopii R. P. Ungară. 

XI. 

Comitele suprem al comitatului Sibiu 
şi comite săsesc, 

Frigyesc Warthcr 

1877 iulie Abrud. Lista cu ofrande pentru ajutorarea soldaţilor români 
răniţi în război, din partea românilor din Munţii Apuseni. 

• 
LISTA 

ofrandelor făcute din partea românilor din Munţii Apuseni, anume din Abrud şi Abrud-sat 
pentru ajutorarea soldaţilor români răniţi din România. 

1. Anna Filip 60 franci 
2 . .]fosili P. Haroson ad. 50 franci 
3. Joonn Galiu prt. 50 franci 
4. Iulianna Tobias 10 flor. 
5. Maria Tufanu 5 fior. 
6. joonn Temorea 10 franci 
7. Alex. Ciură 3 flor. 
8. Rosa Henzel IO flor. 
9. Maria Vlad 20 flor. 

10. Johanna Balossu 10 franci 
11. A. Branca 5 flor. 
12. Julianna Vasiu 25 flor. 
13. Anna Labonti 5 fior. 
14. Rosa Popp 5 flor. 
15. Anuşca St. Sulutiu 3 fior. 
16. Ludmilla Draia 2 fior. 
17. Maria Vesif 5 flor. 
18. Anna Laparu 2 fi. 
19. Anna I vascu 1 fl. 
20. Elena Csergedi I fl. 
21. Margarett Balti I fi. 
22. Antemiu Tripon 1 fi. 
23. Maria Baltă 20 xr. 
24. Alexandru Babuti 30 r. 
25. Alcxandr Vasii 20 :u. 
26. Petru Russu 10 r. 
27. George Moraru 10 r. 
28. joonn Lcterne 10 r. 
29. George Mera 10 r. 
30. Terezia Posioga 10 r. 
31. Petru Ghiurcă 10 r. 
32. Nicolae Anca 10 r. 
33. Anna Teleguti 20 r. 
34. Sofie Monn 20 r. 
35. Nicolae Haza 1 fi. 
36. Juonn Monericiu 30 r. 
37. Susana Neagu 30 r. 
38. Elisabetta Ciora 20 r. 
39. Juonn Ciora 20 r. 
40. Alexandru Anca 25 r 
41. Nicolae Ghionca 40 r 
42. Alexandr Mladin 50 r 
43. Sofia Gherman 20 r 
44. Anna Mersa 20 r 
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45. Russu Petruţiu 
46. Juonn Teleguti 
47. Simion Moraru 
48. Iosif Danciu 
49. Armean Anna 
50. . .<\.lexandr Marcu 
51. Juonn Anca 
52. Petru Ciortea 
53. Aron Mena 
54. Maria Posioganu 
55. Solomon Corvin 

Suma 112 fl. ron şi 180 franci 

Ana Galu m.p. 
Ana Filip m. p. 

40 r 
40 r 
30 r 
20 r 
20 r 
20 r 
30 r 
20 r 
30 r 
20 r 
10 r 

Arh. St. Alba Iulia - Fond: Prefectura jud. Alba, nr. 4620/1877, f. 1-2. 

XII. 

1871 august 6, Tîrgu-Lă.puş. Raportul prin care judele nobililor din 
plasa Lăpuş înaintează vicecomitelui /Comitatului Solnoc-Dăbîca{- un 
mandat postai pentru 101 florini adunaţi de Ion Georgiu pe seama ·sol
daţilor români răniţi. 

• 
/Traducere/: Nr. 2657/1877 

Domnule vicecomite! 

Am onoare ca, potrivit ordinului nr. 6356 a.c., să vă înaintez mandatul pOştal 
privind suma de 101 florini adunată de Ion Georgiu, preotul greco-catolit': ţocal. 
pe seama românilor răniţi ln războiul ruso-turc. 

De la judele nobililor din plasa Tîrgu-Lăpuş -
Tîrgu-Lăpuş, 6 august 1877. M. Rado 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fondul: Prefectura jud. Solnoc-Dăbîca, nr. 7512/1877, f. 1. 

XIII. 

1871 august 9, Dej. Scrisoarea vicecomitelui Comitatului Solnoc-Oăbica 
adresată vicecomitelui Comitatului Braşov prin care îl informează asu
pra sumei adunate de Ion Georgiu din Tîrgu Lăpuş pe seama răniţilor 
români din războiul ruso-turc şi-l roagă să verifice dacă banii respec
tivi au ajuns la locul de destinaţie. 

/Traducere/: 
* 

Către 

Vicecomitele comitatului BraşO'tl' 

Braşov 

Domnule vicecomite! 

Protopopul greco-catolic Ion Georgiu din Tîrgu-Lăpuş, comună înglobată în 
comitatul de sub conducerea mea, a adunat 101 florini pe seama românilor răniţi 
cu ocazia războiului ruso-turc, sumă care potrivit mandatului poştal anexat a 
fost expediată probabil, lui Diamandi 1.1 Manole din Braşov în vederea trimi
terii ei la locul de destinaţie. 

Intrucit am obligaţia oficială să supraveghez expedierea la locul de desti
naţie a banilor adunaţi, vă rog respectuos, domnule vicecomite să cercetaţi, cu cea 

1 In original, din eroare: G. 
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mai mare discreţie, această problemă şi să mă informaţi urgent asupra situaţiei 
constatate. 

Eventual să-l interogaţi pe Diamandi J.1 Manole căruia i s-au expediat 
banii, dacă acesta i-a înaintat la locul de destinaţie şi vă rog să mă informaţi 
despre părerea dv. personală. 

Dej, 9 august 1877 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fondul: Prefectura jud. Solnoc-Dăbica, nr. 7512/1877, 
f.2. 

XIV. 

1877 septembrie 17/29, Cluj. Articolul „Cîteva curente la începutul anu
lui (scolastic)", „publicat" în revista manuscrisă „Speranţia" foaia be
letristică a Societăţii de lectură a studenţilor români din Cluj, chiamă 
la unire, glorificînd partidparea tineretului, frate, din România la răz
boiul pentru neatîrnare. 

Unde e unul nu-i potere 
La nevoi şi la dorere, 
Unde-s doi poterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte 

zice V. Alesandri. 

Numai o scurtă pnv1re de vom arunca asupra vieţii publice, îndată ne vom 
convinge despre adevărul acestor curente, Principiul „unirei" fără care nici un 
scop măreţiu nu s-a realizat încă pătrunse pre deplin pre inveţiaţii seclului pre
sinte, prin urmare şi fu adoptat de viaţa publică socială, aretînd resultate admi
rabile ( ... ). Şi de oarece noi românii din patria încă voim a prospera în cultură 
şi incit paralel cu alte naţionalităţi (conlocuitoare) nici nu am putut rămine 
neatinşi de acest spirit care într-adevăr caracterizează epoca noastră. Servească-mi 
drept dovadă intru acest respect atit asociaţiunile naţionale din patria înfiinţate 
în viaţa publică, cit şi pe la facultăţi mai înalte, pînă şi pe la cele mai multe gim
nasie (în părţile locuite de români) de la anul 1848 încoace ( ... ). 

Unire ... e numai un singur curent şi totuşi ce mult produce tradus în rea
litate! Au, nu vedeţi ce produseră principatele române abia de ll/2 deceniu? Nu 
vedeţi în templul mai recent cum întreaga ei iunime prefereşte a sîngera cu glorie 
pe cîmpul de bătălie decît a suferii cea mai mică insultă a păgînului duşman! 
Nu auziţi cum resună de la o margine a României pină la cealaltă strigătul 
energic: 

Ne vom duce la resboi 
Unul chiar în contra doi 
Şi-om striga morind în foc 
ReIT:îi ţiară cu noroc 
Remii mîndră ca o stea 
Vivat ţiara mea! 

Ferice e junimea care, pe Ungă jertfa adusă muzelor, îşi ştie aduce tributul 
recunoştinţi sa!e şi pe altariul lui Marte! ... lnsă pentru noi, fraţilor, n-a sosit 
încă momentul de a ne apăra cu arme materiali, noi avem de a ne lupta cu arme 
spirituali şi încă cu energia în unire ( ... ) 

Arh. St. Cluj-Napoca. Colecţia de achiziţii noi. Revista „Speranţia". 
Cursul IV. Anul scolastic 1877-78, p. 1-2, 3-4. 

XV. 

1877 septembrie 20, Vinerea. Poezia închinată ostaşilor români cu pri
lejul 1luării forlt.JUlui Griviţia., scrisă de N. Her~ia - senior şi trimisă Jui 
Fr. Rosu Longin, candidait de awcat în Deva. 
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Vineria7, 20 september 1877 

/Ostaşilor români/1 

Voi Eroi ai gintei mele 
Ce la Plevna v-aţi luptat 
Printre tunuri şi giulele 
Fortu' Griviţa aţi lua: 

Voi ce cu peptu'nainte 
Şi cu baioneta-n miini 
Aţi înfrînt barbare ginte 
Ca să salvaţi pre Creştini 

Voi care pînă acuma 
Eraţi2 cei despreţuiţi 
De Duşmane ginte numa 
Jnfieraţi şi urgişiţi 

Astăzi văd ei3 cu mirare 
Că virtutea strămoşească 
A-nviat în fiecare 
Român de viţia Celtească. 

Şi că soarta gintei mele 
Va străluci-n viitoriu 
Va scăpa de-athîtea rele 
Supt un timp favoritoriu. 

Vă salut' şi vă urez 
Şi fiţi bravi ca nişte Lei 
Şi şi cred, nu disperez 
Că sunteţi Românii meis. 

Să trăiască, să trăiască 
Domnu' Carol, familia, 
Brava oasthe Românească 
Toată Daco-Romania. 

Deci dar pentru vitejie 
Vouă& fiii lui Traian 
Vă-nchin asta poiezie 
Un român Transilvănean. 

de 
Nicolae Herlea Senior 

oeconom8 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond personal Fr. Hossu Longin, nr. 9. Original, scris 
în creion negru. 

XVI. 

1877 pînă în septembrie 30, Deva/. Consemnarea sumelor oferite de ce
tăţeni din Deva şi împrejurimi rentru ajutorarea soldaţilor români ră
niţi în războiul neatîrnării. 

1 In original, fără titlu. Se pare că Fr. Hossu Longin ar fi trimis, copiat, 
textul poeziei la Bucureşti. Vezi anexa XXI. 

2 Jn original: ieraţi. 

82 

3 Jn original: iei. 
' Jn original: satu 
5 ln original: miei. 
e ln original: voao. 
7 Astăzi localitate componentă a oraşului Cugir, jud. Alba. 
G Ţăran, agricultor. 
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Nr. 

I. 
2. 
3. 
4. 
s. 
6. 
7. 
8. 
9. 

10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 
17. 
18. 
19. 
20. 
21. 
22. 
23. 

despre' ... 

Nume şi cog11ume 

Dr. Lazar Petco• 
Isaie Moldovan 
Niculae Oprea 
Ioanichie Olariu 
Ioane Papiu 
George Nicora 
Alexa Olariu 
Pap Gerendi 
Ioan :!lfoţiu 
George Pap 
Ignate Degiciu 
Login Ardelean 
Theodor Morar 
Avram Suciu 
Ioanne B alom.iri 
Ioanne Sabo 
David Avramescu 
Nicolau Florea 
N.N3 
Isaila Nagy 
Ioanne Şerban 
George Ciaclan 
Lazar Vlad 

Consemnaf'e 

Suma 
f.cr. 

s 
20 

3 

8 

2 
2 

Subscrierea 

ss. Isaie Moldovan 
douăzeci florini ss. Oprea 
patru taleri ss. I. Olariu 

ss. Morariu Todoriu 
trei taleri ss. Suciu 

2 adecă şasă sfanţi ss. David AvramescU! 

2 
1 
4 

10 
2 

Patru florini v. aus. ss. I. Şerban· 

doi forini 

Arh. St. Cluj-Napoca, Fond: Francisc Hosu Longin, nr. 4. 

XVII. 

1877 septembrie 30 - noiembrie 26, Deva. Lista de oferte, întocmită în 
două etape de Francisc Hosu Longin, candidat de avocat în Deva, cu
prinzind ofertele - în bani şi natură - ale unor cetăţeni din Deva şi. 
împrejurimi pentru soldaţii români răniţi în bătălia cu turcii. 

Lista de ofef'te 

pentru soldaţii români, r1i.niţi în bătălia cu turcii 

Colectante : Franciscu Hosu Longinu, candidat de advocat, Deva. 

(Sigiliu:) Deva varos tanacsa pecsetje 

Latta a polgarmesteri hlvatal l 

Devan, 1877, Szeptember 30-an. 

ss. Beke Karolyi 
polgârmesterl 

1 Sumele adunate, aşa cum se consemnează într-o altă listă alcătuită şi păs
trată de Fr. Hosu Longin, „pentru soldaţii români răniţi în bătălia cu turcii". 

2 La această poziţie, ca şi la nr. 5-6, 8, 10-11 şi 15-16 sumele n-au fost 
completate, deşi donatorii sînt menţionaţi, probabil fiind un al doilea exemplar 
al „consemnării" întocmit de Fr. Hosu Longin pentru propria arhivă, sau o ciornă 
pentru „lista de oferte" întocmită de acelaşi. Vezi anexa. 

s Ofertant care n-a vrut ca să-i apară numele pe lista ee trebuia prezen
tată, pentru viză, autorităţilor locale. 
1. /Probabil/, viza iniţială efectuată la Primăria Deva. 
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Nrul 
curen 

1. 

2. 
3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 
12. 
13. 

14. 

15. 
16. 
17. 
18. 
19. 
20. 
21. 
22. 
23. 

24. 
25. 
26. 
27. 
28. 
29. 

30. 

31. 

tNumcle contribuenţilor Caracterul şi locuinţia 

Dr. Lazaru Petco advocat, Deva 

Isaia :\loldovauu neguţiatoriu 
:-<eculae Oprea ex:ecutore şi 

propietariu 

Ioane Papiu protopop gr. or. 

George ~icoară paroch. gr. or. 

Ioan ::\<loţiu jude reg. 
„ 

Longinu Ardeleanu propietariu 

Teodoru Morariu propietariu 
„ 

Avramu Suciu propietariu 
Caienelu 

)l'. N.• proprietariu 
Calenelu 

Ioanu Sierbanu 
Lazaru v1adu Deva 
I. Ioanichiu Olariu 

Davidu Avramescu paroch gr. or. în 
Orăştioara de di os 

las. Popu jude, Deva 
Un român 
George Munteanu Deva 
N. N. 
A . .Siuluţiu 
Alesandru Czura „ 
Ioane Balomiri jude în pensiune, Deva 
N. N.3 

George Ciaclanu presiedinte la şed/ria/ 
/orfanală/, Deva 

Alesiu Olariu advocat 
Petre Zarea neguţiatoriu în Deva 
Aurelia Papu domnişoara în Deva 
Isailă Nagy portărel Deva 
Nicolae Florea econom, Deva 
Franciscu Hosu Longin cand. de advocat în 

Deva 
Mihaiu Botescu advocat în Huniadoara 

Sabin Piso candidat de advocat, 
Deva 

Oferte în 
bani gata 
fi. cr. 

5 

20 

10 

8 

2 

2 

2 
4 
2 

5 
2 
l 

50 
1 
1 
2 

60 

10 

Oferte în 
natură 

50 franci în solvit• 
aur= 4 şi 
1 tal 

solvit 

solvit 
8 taleri în 
natură solvit 

solvit 

solvit 

solvit 

„ „ solvit 
trei tal. în 
natură solvit 

solvit 
solvit 
solvit 

patru tal. 
în natură solvit 
şiese şfB11ţiu 
în natură solvit 

solvit 
solvit 
solvit 
solvit 
solvit 
solvit 
solvit 
solvit 

solvit 
un galbăn solvit 

solvit 
solvit 
solvit 
solvit 

2 taleri în 
argint solvit 
20 franci în 
aur solvit 

1 taler solvit 

Suma sumelor: 82 10 50 franci = 4 + 1 tal/ I gal(băn), 18 tal(eri) 6 svanţi, 
20 franci în aur. 

2. Depus, achitat 
3. Ofertanţi care n-au vrut să le apară numele in lista prezentată autorităţilor 

locale pentru viză. 
4. Menţiune finală, făcută după expedierea în România a ofertelor cuprinse în 

prima parte a listei. 
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Sumu 
1n .natură 

Din 82 fi. 10 cr. v.a. s-a înschimbat la 11/X 1877 st. n. 
a) 3 rub(le) imp(eriale) rus(eşti) il.'9 fi. 72 cr. fac = 29 fi. 16 cr. v.a.; 
b) 9 H austrieci 11. 5 fi. 67 cr. fac = 51 fi. 3 cr. v.a.; 
c) 2 taleri în argint 11. 1 fi. - fac = 2 fi. - v.a. 
d) 1/2 de svanţiu 11. 20 cr. - fac. = - 20 cr. v.a. 

3 r. im. r 9 H 2 tal. 1/2 svanţiu din v. aust. = 82 fi. 39 g v.a. 
l gal. de 20 franci, 4 H şi 1 tal. + 18 tal. 6 şi 1/2 svanţiu în arg. şi un 
galben. 
Cu totul dară 3 (trei) rub. imp. r. I H de 20 franci, 14 (patru spre-ziece) 
H aust., 21 (douăzecişiunu) taleri în argint, 6 şi 1/2 svanţiu în argint = 

15 fi. 

Deva, 3/15 octombrie 1877 

ss. Franciscu Hosu Lonb>inu 
colectante 

Această sum!I., cu datul de astăzi s-a espedat domnului principe Dimitrie Gr. 
Ghica, presiedintele societăţii române Crucea Roşia în Bucureşti. 

Deva, la 3/15/X. 1877 

ss. Franciscu Hosu Longinu 

Latta a polgarmesteri hivatal I azon megjegyzessel hogy a bemutatott eredeti 
postai f0lad6veveny tanusitasa serint 15/10 1877 rendeltetesi helyere jut
tatott. 

Devan 1877 oktober 16 - an 

(Stampila) : Deva varos tanacsa pecsetje 

Continuare•) 

ss. Beke Karoly 
polgannester• 

32. Ecaterina Orbona~iu măr. Olariu Deva I chilo 

33. Ioanu Popoviciu paroch. în Chergezu 
34. ·Lucreţia Costa m. Olariu Domşia 
35 ... Doamna L. V Iadu din Deva 

Deva 

36.· Elesia Piso m. Papiu protopopeasă 

37. Doamna Bontiloviciu 
38. Dşioara Vilma Moldovanu 

39: ·Dna Ecaterina Moldovanu m. Draghiciu 

40. „ Maria Grindeanu 

41. 
42. 

Franciscu Hosu Longin 
Din cei 5 fi. de sub pos. 33 s-au cumpărat de 

4 fi. 5 chemcşi de pînzl!., rest 1 fi. 
43. · Simionu Curiacu paroh în Banpatak 
4.J. Ioane Sabo din Deva 

Deva 

scame 

1 chemaşia 
7 deca scame 
2 chemeşi, 

12 bandage 
17 b. pans. 
32 deca scame 
37 deca scame 

l chilo şi 
7 deca scame 
5 bandage 

37 deca scame 
pînzături fine 
pentru legături 
20 deca scame 

2 

5 fi. v.a. 

5 
doto 
solvit 
solvit 
solvit 

5. A doua viza, efectuată la Primăria Deva, însemnînd probabil aprobarea pen
tru continuarea colectelor. 

6. Menţiune, făcută Fr. Hosu Longin, pentru a marca continuarea colectelor în
cepute la 30 septembrie 1877. 

7. Cele patru file, mari, ale documentului sînt prinse, la mijloc cu o panglică tri
coloră - roşu, galben şi albastru - peste a cărei nod este turnată ceară roşie, 
purtînd imprimat sigiliul cu iniţialele: F.H.L. 

8. Ultima viză, efectuală la Primăria Deva. 
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Suma, cu 1 fi. ce a rămas 
Aceşti 5 fi. s-au dat pentru espedarea pandiaturilor espedate la 23/11 1877 şi anume 5 fi. 
3 cr. v.a. 

Deva la 26 noemvre 1877 st.n. 
ss. Franciscu Hosu Longinu 

co1ectantc 

Latta a polgarmesteri hivetal ! azon megjegyzesel, hogy a bemutetott eredeti postai folad<•
veveny tanusitasa szerint 1877 november 23-an rendeltetesi helyere juttetott. 

Devan, 1877 november ho 26-an. 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond: Francisc Hosu Longin, nr. 2-3. 

XVIII. 

Beke Kăroly 
polgărmester 

1877 octombrie 7, Vinerea. Scrisoarea lui Niculae Herlia-senior, ţăran 
din Vinerea, prin care îl roagă unele probleme personale şi îi trimite 
textul poeziei sale, închinată vitejiei ostaşilor români. 

Sthimate Domnule şi amice! 
Pentru imparţiala' ereditare a fethi mele Paraschiva, despre care consul

tarem amindoi în curthia cea marc la Deva am vorbit cu Notariu public fiindcă 
e12 au fost făcut împărţiala mi-am zis că i-ar trebui hotărirea de la Scaunu Orfenal 
care au nimicit impărţiala făcută de dînsul fiindcă de la Levitzki nu o poate că
păta şi ar vrea ca s-o aibe la mină ca să poată studia de pre eaa se vadă motivele 
prin care au nimicit impărţiala şi aciasta aşi vre şi eu4 deci dară mă rog fă bună
tate şi osteneştethe la Scaunu Orfana! cit5 mai cu grabă şi-mi decopie rezoluţia 
sau hotărîrea aceia şi mi-o trimite prin Postă ca să le am cunoscute şi ca să mă 
pociu orienta. Apoi osteniala Domniivoastre cum şi toate spesele le voi rebonifica. 

Mai încolo iată-ţi trimit aicia o poiezie6 ca s-o ceteşti pentru curiozitate. 
Remiind al Domniivoastre sincer amic. 

Vineria, 7 october 1877 
Niculae Hcrlia - senior 

/Pe cea de-a patra pagină:/ Mult onoratului Domn Franciscu Hossu Longin. 
Cu onoare la Deva. 

Arch. St. Cluj-Napoca. Fond: personal Francisc Hosu Longin, nr. 7-8. 

XIX. 

1877 octombrie 9, Sibiu. Informarea comandantului miltar din Sibiu, 
adresată ministrului de interne, în legătură cu organizarea pazei locale 
permanente în secuime. 

/Traducere/. Comandamentul militar cezaro-crăiesc din Sibiu. Prezid. nr. 140. 
Excelenţei Sale, domnului ministru-preşedinte regesc maghiar şi ministru 

de interne Coloman Tisza de Borosjeno. 
La Budapesta 

Sibiu, 9 octombrie 1871. 

Eu mă grăbesc să-i rostesc Excelenţei Voastre cele mai călduroase mulţu
miri pentru atît de măgulitoarea recunoaştere a subveţiei cuvenite mie, pro
nunţată în prea-adînc stimata scrisoare cu numărul 1058/res. din 5 ale lunii cu-
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rente, ca şi pentru grija manifestată pentru trupe şi indicaţiile date în această 
privinţă, şi Excelenţa Voastră ar putea fi asigurată că va găsi sprijinul rapid şi 
prompt al comandamentului militar, întotdeauna acolo unde (ar fi) necesar, 
l'ind es~ vorba de binele statului sau de binele public. 

De asemenea, mulţumesc în chip deosebit Excelenţei Voastre pentru venirea 
în persoană a Excelenţei Sale ministrul apărării ţării, Szende, şi pentru infor
maţiile aduse şi acordate mie prin acesta. 

Aceasta a fost într-adevăr o măsură excelentă, pentru ca măsurile potrivite 
să poată fi discutate şi luate cit mai repede nu de unul singur, şi de asemeni 
pentru ca, prin înştiinţările făcute mie de către domnul ministru pe baza obser
vării personale a condiţiilor din Secuime, să poată fi evitată o prea mare des
făşurare de trupe, care ar fi alarmat toată lumea. 

Totodată îmi îngădui să adaug cu toată stima ceva care îmi pare impor
tant: 

Eu am fost întotdeauna de părere că ar fi necesar ca în întinsul ţinut al 
Secujmii, unde în caz de nevoie - din lipsă de căi ferate - trupele se 
aduc abia după mai multe zile sau chiar săptămîni, să se afle în garnizoană 
cel puţin un batalion pentru eventuale cazuri de intervenţie, ciocniri de frontieră 
etc., şi de aceea deplîng mereu (faptul) că eforturile mele ce durează de mult 
pentru cîştigarea, respectiv păstrarea frumoasei cazărmi (castelul din Miercurea 
Ciuc) n-au putut da rezultate. 

Acum însă îndeosebi, avîndu-se în vedere războiul din apropiere, consider 
drept o necesitate absolută o încartuire de durată a trupelor în Secuime, cel pu
ţin pînă la sfîrşitul acestuia - din pricina războiului, incalculabil în urmările 
şi implicaţiile sale. 

Dar şi după terminarea războiului se va recomanda să avem mereu o gar
nizoană de un batalion în centrul Secuimii, anume în Miercurea Ciuc. 

Şi eu îndrept atenţia Excelenţei Voastre deja asupra acestei situaţii pentru 
ca, dacă Excelenţa Voastră este de acord cu aceasta, să binevoiască a se preo
cupa de pe acum pentru un punct de sprijin bun şi permanent al unui asemenea 
batalion în Miercurea Ciuc, şi probabil va fi posibil să se facă iarăşi disponi
bilă pentru acest scop o parte din castelul (fosta cazarmă) care nu este luat în 
primire decît în parte de angajaţii administraţiei. 

îmi pare potrivit să indic şi împrejurarea că Excelenţa Sa ministrul apă-
1·ării ţării, Szende, la venirea Sa, a ordonat - respectiv a propus - mutarea 
batalionului în castel, şi îmi voi îngădui să solicit de această dată un ajutor 
deosebit din timpul Excelenţei Voastre. 

O ocupare permanentă a (ţinutului) Trei Scaune în condiţii normale de 
pace socotesc că nu e necesară şi nici bună, de aceea fiindcă în Trei-Scaune este 
uşor de ajuns din Braşov, în unul sau două marşuri forţate, şi o prea mare risi
pire a trupelor ar fi numai păgubitoare pentru instruirea lor. 

Aşa cum ~i Excelenţa Sa ministrul Szende a propus, după încheierea cerce
tărilor şi potolirea spiritelor, pentru ocupaţia excepţională a Secuimii pe durata 
tulburărilor războiului ar putea rămîne dislocate: 

1 batalion (nr. 50 din Bistriţa) pe lingă un escadron, în Miercurea Ciuc; 
1 companie din acest batalion în Gheorgheni; şi 
1 batalion pe lîngă un escadron în Tîrgul Secuiesc şi Sfîntul Gheorghe; 

precum şi 
1 batalion în Odorheiu! Secuiesc. 
Bineînţeles că în aceeaşi măsură însemnată trebuie întărită jandarmeria. 
în ansamblu, o asemenea ocupaţie n-ar fi în nici un caz o reducere consi

derabilă a numărului (oamenilor), ci doar o reducere a unităţilor (divizărilor), 
căci eu voi începe dislocarea iniţiată abia acum după încadrarea recruţilor, 
a')aclar abia în (prima) jumătate a lui noiembrie, şi prin aceasta unităţile rămase 
vor fi mărite cu aproape 1/3 clin numărul actual de oameni. 

Mai departe aduc la cunoştinţă Excelenţei Voastre că eu şi respectiv trupele 
am aflat sprijin deplin în toate privinţele, şi - după rapoartele comandanţilor 
de unităţi - vor întîlni toată grija pentru trupe şi în timpul marşului, (lucru) 
pentru care de asemenea vă mulţumesc din inimă. 

în încheiere nu pot să nu vă adresez încă odată cea mai călduroasă mul
ţumire, pentru prevederea atît de mare a Excelenţei Voastre în acest sens, ca 
şi pentru atît de grabnica aprobare a taxelor jandarmeriei pentru sprijinul spe
cial al jandarmeriei. 

Arh. St. Bucureşti. Xerocopii R. P. Ungară. 
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XX. 

1817 octombrie 11/23, /Bucureşti/. Recipisă eliberată de Societatea. de 
„Cruce Roşie" din România pentru banii adunaţi şi trimişi de Fr. · Hosu 
Longin, candidat de avocat în Deva, în folosul fraţilor căzuţi pe cîtnpul 
de onoare. ' · · „ 
SOCIETATEA CRUCEI ROŞIE DIN ROMANIA 
No. Recepisei: 7051• 

SUBSCRIERE 
pentru 

AJUTORUL RANIŢILOR 

Domnul Franciscu Hosu Longinu 
Din comuna: Deva (Transilvania) 
Profesiunea: Candidat de advocat. 
Lei: Una sută nouăzeci şi doui, bani 85/100. 
Se certifică de noi primirea sumei arătate mai sus. 
Anul: 1877. Luna: octomvrie 11/23 
Cassicr: 
ss. Tacu Dimitrescu 
Casierul Eforiei spitalelor civile Bucuresci2 

/Plicul însoţitor/: 

SOCIETATEA CRUCE! ROŞIE DIN ROMANIA 

Dsalle 
Dlui Franciscu Hosu Longin, 
candidat de advocat in Deva-Transilvania Nr. 1759. 

/Poartă următoarele stampile poştale: /Bucuresci - 25 oct. 1877; Brass6 - 27. Ia. lR77; 
Deva 28. 10. 1877. 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond personal Francisc Hosu Longin, nr. 5. 

XXI. 

1877 octombrie 13, Bucwreşti. Scrisoarea Societăţii „Crucea Roşie" din 
România prin care se mulţumeşte lui Fr. Hoou Longin, candidat de avo
cat în Deva, pentru binevoitorul concurs dat prin trimiterea de · aju
toare în folosul fraţilor luptînd pe cîmpul de onoare. Este rugat să 
transmită mulţumiri şi lui N. Herlia pentru poezia dedicată ostaşilor 
români. 

SOCIETATEA „CRUCEA ROŞIE• 
DIN 

ROMANI A 
Comitetul Central 
No. 1759 

Bucureşci, 1877 Luna octombrie 13 

Domnul meu, 

Am primit epistola Domniei-voastre împreună cu anecsele şi banii ce aţi 
binevoit a aduna in folosul fraţilor şi' fiilor noştri căzuţi pe cimpul de onoare. 

In numele consiliului general al Crucei Roşie, am onoarea a vă esprima vi
nele noastre mulţumiri pentru binevoitorul Domniei-voastre concurs. 

38 

1 Vezi anexa. 
2 Funcţia este menţinută printr-o parafă, imprimată alături de semnătură. 
1 Şi, din greşeală, repetat ln text. 
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Veţi binevoui a arăta asemenea mulţumirile noastre Domnului Herlia pentru 
poesia dedicată ostaşilor Români2 şi pentru care vom cere a se imprima în jurna
lele noastre. 

Anecsez pe Ungă aceasta recipisa no. 7053, şi vă rog să bine voiţi a primi 
<1sigurarea distinsei melle consideraţiuni. 

Preşedinte 
ss. Dimitrie Ghica 

Domnului Franciscu Hosu Longin, candidat de advocat în 

Deva-Transilvania 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond personal Francisc Hosu Longin, nr. 1. 

XXII. 

Secretar, 
ss. T. S. Boboc 

1877 octombrie 15, Deva. - Mandatul poştal prin care a fost expediată 
la Bucureşti, /de către Fr. Hosu-Longin din Deva/, suma de 150 florini, 
drept ajutor pentru răniţii din România. 

Recepisă 

către Dumitru G. Ghica Bucureşti privind 
pachetul cu bani de aur şi argint, în valoare de 

150 fl., în greutate de 405 funţi. 

Plătit, 30 cruceri 
aviz de primire 28 cr. 

Total: 58 cruceri 

Somogyi 
/S~ampila poştei/: - Deva 15. 10. 1877 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond personal Francisc Hosu Longin, nr. 12. 

XXIII. 

1877 octombrie 16, Deva. Mandatul poştal prin care a fost expediat la 
Btrcuteşti, /de către Fr. Hosu-Longin din Deva/, un colet poştal conţi
nînd µjutoare pentru răniţii din România. 

/Trqd,"ucere/: 
Nr. 450 

<· 

Mandat poştal 

Recepisă privind scrisoarea recomandată a lui 
Dumtiru G. Ghica din Bucureşti. 

Plăţi . . . 10 cruceri 
taxă de ofertă 10 

Total: 20 cruceri 

Somogyi 

1Slampila poştei/: - Deva, Hi. 10. 1877. 

J\rh. St. Cluj-Napoca. Fond personal Francisc Hosu-Longin, nr. 10. 

~ Vezi anexa. 
" Vezi anexa. 
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XXIV. 

1876 octombrie 20, Vioara de Sus (astăzi înglobat oraşului Ocna Mu
reş). Scrisoare adresată lui I. M. Moldovan, profesor în Blaj, din care 
reiese, printre altele, preocuparea românilor transilvăneni pentru soarta 
României în perspectiva declanşării războiului ruso-turc şi, în acest 
context, grija pentru propria lor situaţie. 

Domnule Moldovene! 

Trameţiu Orfana din' Moscova, ap escelent numai cu prea multe sărutări. 
firesc din1 amore filiescă. 

Trameţiu şi bani la Domşia 
şi pentru tractat: 
pentru 1 Popescu 

5 fisice Micu 
2 Petrescu 
1 Aritmetica 

în suma de: 

2 f. 96 şi eraşi 
80 

1 50 
1 

14 

6 f. 40 cr. v.a. 

Vin muscalii. Cei2 dinl România au minte de domni. Drumurile si consumul 
lor în toate zilele au venit mare, dar încă cu celea 250.000. Damă că n-au fabrice 
de pămumărie, că ce mai Geschăft ar face. Ai3 noştri încă fac bene că voiesc• să 
se încungiure cu mur5 chinez. Să fie Anglia în apropierea bătăliei, ca odată de 
Francia în bătălia, şi-ar fi petrecut citeva lucruri vechi. Acuma ruşii n-or minca 
bostani să moară atîţia, vine iarna ca alţii să tremure cit de frig cit de frică. 
Oare cu vestminte6 lungi nu vom fi în pericol de a trece de muscali, ca odini
oară bietul Cristea numai pentru nas. Dar apoi cu scurtuce magiare încă nu apă
răm partea aceea osîndită la bătălie, şi cnutele, canciu şi mai ştie D-zău ce, vom 
prinde ca cu rădăcina. Multe au văziut bătrînii noştri şi ne tot spun minunea, 
lasă să vedem şi noi. 

Stergerile, casările în înţialesul tale le-am luat şi eu, - dar dacă7 pe rine! 
corp/ul/ prof./esoral/ să demoral/izească/, fie că cu inteţie, fie din nepricepe
rea de a şti alege, ce să faci? După ce o societate e sfişiată de partide personale. 
fără8 cap, se necese9 dictatura, - numai apoi asta-i întrebarea că cum să eser
cează şi de cine10. 

T-0t aşia o mină şi corp/ul/ can./onic;/ îmi pare unii se cer prototipi. Dacă 
despre dac aşi ţiene mai mult ca cită părere mi-am făcut aşi zice să se face: 
divide et impera, dară mai zic: de pre calea nepriceperei de lucru pe toate le 
bate D-zău. 

Doamne rău-i cind cel ales nu-i chiamat, eara cclalalţi 11 stau baltă ca o 
turmă, toţi străini dau într-o direcţiune, nu face nimic, va veni şi proverbialul 
nostru: la pădure. 

Coc. la Tribunal! Nu-i plan de la socru? Advocat şi preot nu va fi de mi
nune? nice12 Brent. Nu va trece (?) munţii! 
Te mai rog de cărţi şcol./are/ decari ţi-am fost scris mai eri pre alt 
bilet: 4 ist.forioare/ patristice de a D-tale vreo 3 absd. 3 legendare. Adeca 
lucruri eftine a lui Petri cu 50 cr. nu-i la proporţiune la împărţit. Mai caulă 
vreun Haşdeu! ori şi mai ... )13. 
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2 In original: celi 
3 In original: ali 
4 In original: voliesc 
5 In sensul de: zid 
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Cipariu o fi supărat cu şintacţia, l-o puşicat, poate Odobescu la venatoria 
lui falsă. 

Mult bene şi sănătate. 

M. Uioara, 20/10. 1876. 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond: Ion Micu Moldovan, nr. 5574. 

xxv. 

Venera tor 
B.P. 

1877 noiemlYrie 23. Recipisa cu care a fost expediat la Bucureşti /de 
către Fr. Hosu Longin, din Deva/ un pachet cu ajutoare pentru .răniţii 
români. 

/Traducere/: 
~· 

Recepisă, 

către Dumitru Ghica, Bucureşti, privind pachetul cu 
pansamente şi cămăşi, în greutate de 10 kg. şi 200 gr. 

Plătit l fl. 89 cr. 
„ taxă de ofertă 48 cr. 

Total: 5 fl. 37 cr. 
/Stampila poştei/: - Deva - 23. 11. 1877 

Arh. St. Cluj-Napoca, Fond personal Francisc Hosu Longin, nr. 13. 

XXVI. 

1871 noiembrie 26, Deva. - Recipisa cu care a fost expediată la Bucu
reşti /de către Fr. Hosu-Longin din Deva/ o scrisoare recomandată cu 
ajutoare pentru răniţii din România. 

/Traducere/: 
Nr. 228 

Recepisă 

privind scrisoarea recomandată expediată lui 
Dumitru G. Ghica, Bucureşti, 

Plătit .... 5 cruceri 
taxă de ofertă 10 cruceri 

Total: 15 cruceri 

/Stampila poştei/: - Deva 26. 11. 1877 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond personal Francisc-Rosu Longin, nr. 11. 

XXVII 

1877 decembrie 21, Sebeş. Scrisoarea lui I. German către I. M. Moldovan 
profesor în Blaj, din care reiese efectul pe care se doreşte să-l aibă 
asupra românilor transilvăneni căderea Plevnei. 

Prea Stimate Domnule Profesor! 
Am primit cu mulţumită geografiele. Le voi studia şi atunci, după putinţă, 

mc'"i voi pronuncia. E foarte bene să nu se spuie autorul. Familiarisîndu-se pre în
cC'tul se vor potea introduce şi la ortodoxi. E trist că pînă în ziua de azi mulţi 
întăi întreabă după autorul cărţii ei, ca s-o introducă tn şcoală. Doar cu căderea 
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Plevnei ne vom mai schimba. Am cetit de illuminaţiunile din 2 Blaşiu. Pct a1CJ 

d<'!)i nu ne controlează nime, slntem amorţiţi cu saşi cu tot. Românii sunt in~eCtaţi 
de circumspecţiunea saşilor, nu vreau să manifeste nimic. 

Ţinuta politică a sabesenienilor e locală. Wăchter ne-a promis că minislr,u! va 
întări patru officiali la magistrat, cari sînt români, deşi nu au drepturi de alcg{1-
tori. Ne-a promis solgăbirăul de român, pentru aceea am ales pre Lindner şi Schrci
bC'r la c·ongregaţiunea comitatensă. Aici e interes şi sabeşieni sînt dedaţi cu pa~ti
cularităţi de cînd cu deputatul dieta!, de la cari au luat două mi! floreni p«:-n\ru 
şcoală. Se poate constata cu protocolul comitelui parochialc. 

Nu vă mai răspesc timpuJ3. Vă doresc serbători fericite, cu pn· crăciun pînă la 
anul nou mă duc acasă. 

Primiţi deosebita stimă. 

Sabesiu în 21 decembrie 1877. 
1. German 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond: Ion Micu Moldovan. nr. 3234 

XXVIII. 

1877 decembrie 24, Deva. Raportul locotenentului /Nicolae/ Rak6czy îna
intat Comandamentului jandarmeriei regalo-maghiare din Transilvania 
despre manifestaţiile proromâneşti ale lui S. Barbariu şi P. Truţa din 
Baia de Criş. „ 
/Traducere/: 

Comandantul jandarmeriei reRalo-maghiare 
din Transilvania 

Nr. 14 

Comandamentului jandarmeriei regalo-maghiare 
din Transilvania 

Deva, 24 decembrie 1877 

Copie 

Cluj 

Urmare ordinului Comandamentului nr. 115 .'k.t. din 1 octombrie vă raport.ez 
că, la 19 decembrie, în restaurantul din Baia de Criş, Simion Borbariu, notar 
cercual, şi Petru Trutza, avocat stagiar, au adresat cuvinte rele şi instigatoare 
împotriva guvernului ţării noastre, ca de exemplu: acest pămint este al româ
nilor şi dacă generalul Gurko va veni aci, preotul român va fi numit, imediat, 
preşedinte şi alte multe asemenea afirmaţii. 

In timpul acestor declaraţii a fost prezent Gyula Eder, vicenotarul judecăto
riei de plasă de acolo, şi mai mulţi cetăţeni ai oraşului, precum şi căpitanul Hoff
mann din armata comună care a ţinut mai multe toasturi în limba română.' 

Cele de mai sus le-am auzit de la domnul procuror regesc local care va ra
porta cele întîmplate procurorului general regesc. 

Această cauză a fost adusă in secret la cunoştinţa şefului de post din Baia de 
Criş, la data de 23 decembrie, care va cerceta lucrurile. 

Pentru !egalizarea copiei. 

Căpitan Rakoczy Lukacs, 
locotenent. 

Arh. St. Buc., Xerocopii R. P. Ungară. 

~l2 

1 tn original potenlia 
2 In original dein 
a ln original ternpul 
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XXIX. 

1877 decembrie 25, Cluj. Informarea Comandamentului jandarmeriei din 
Transilvania, adresată ministrului de interne, privind cuvîntările insti
gatoare ţinute la Baia de Criş. 

/Traducere/: 

Comandamentul jandarmeriei regalo-maghiare din Transilvania 

Nr. 144 

Domnului ministru de interne regal maghiar 

Cluj, 25 decembrie 1877 
Budapesta 

In timp ce vă trimit, în copie, raportul comandamentului de> pluton din 
Deva, nr. 14 din 24 decembrie, vă raportez că locotenentul Miklos llii.koczy coman
dantul de pluton din Deva a fost trimis la Baia de Criş pentru cercetarea mai 
amănunţită a cazului. 

In sfîrşit. îndrăznesc să vă raportez că în cartea nominală a soldaţilor 
de la Regimentul 51 pedestraşi nu există nid un căpitan cu numele de Hoffmann, 
dar se găseşte un locotenent avind acest nume. Copia raportului anexat a fost 
trimis şi comitetului suprem al Comitatului Hunedoara. 

Arh. St. Buc., Xerocopii R. P. Ungară. 

XXX. 

1877 decembrie 26, Baia de Criş. Raportul locotenentului /N./ Râkoczy 
înaintat Comandamentului jandarmeriei maghiare din Transilvania cu 
amănunte asupra celor petrecute în restaurantul din Baia de Cri~. în 
ziua de 19 decembrie. „ 
/Traducere/: 

Comandamentul jandarmeriei din Transilvania 

nr. 14 
k.t. 

Copie 

Comandamentul jandarmeriei regalo-maghiare din Transilvania 

Baia de Criş, 21; decembrie 1877. 
CLUJ 

Unnare a ordinului telegrafic al comandamentului nr. 144 din 25 def'l'll1-
brie vă raportez: 

La datai de 19 decembrie, seara, la reslaur:mtul din Baia de Criş, au fost 
prezente următoarele persoane: căpitanul Auge din garn de la Baia de Criş, prin 
urmare nu Hoffmann cum a fost raportat la data de 24 decembrie, apoi Livius 
Jank, preotul greco-catolic de acolo, Gyula Ecler vicenotarul judecătoriei de> 
plasă, Paul Stojka, scrib, Pădurean, notarul oraşului, Petru Truţ. avocat stagia1-, 
Justin Adamovics şi Mihaly Toth, comercianţi, şi Simion Borbariu. notar N.'r('ual 
din Ţcbea. 

Susnumiţii în timp ce au mîncat şi au băut la restaurant, căpitanul i\uge 
în timp ce ovaţiona înţelegerea, a rostit în limba română cîteva toasturi. ln 
jurul orelor 12, cînd căpitanul Auge a vrut să rostească încă un toast, în limba 
maghinră, !ii cînd a spus cuvîntul „Uraim", (domnilor), dintre români mai mulţi 
au intervenit spunînd să continue româneşte, vicenotarul Gyula Eder a intervenit 
făcînd observaţii ca să fie lăsat căpitanul să vorbească şi în limba maghiară. 

ln urma acestor discuţii între preotul Livius Jank şi vicenotarul Gyula Ecler, 
cumnaţi, au început discuţii, aruncindu-şi unul altuia tot felul de cuvinte· nC'-
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·cuvincioase. Cind a văzut că grupul manifestă o stare tot mai încordată de insti
gare, căpitanul Auge a părăsit imediat restaurantul. 

Gyula Ecler, printre altele, l-a numit pe preotul şi şarlatan, cînd Petru 
"'l'rucza i-a tras la răspundere pentru aceasta menţionind că ar putea să ştie că 
în momentul cînd vor sosi ruşii, adică Gurko, preotul va fi numit prefect. tn 
continuare Gyula Eder susţine că Petru Truţa, avocat stagiar, a rostit şi asemenea 
,cuvinte. „Mă fac pe guvern, pe minister şi pe Ungaria, ei (românii) nu mănîncă 
,plinea ungurilor, fiindcă Ungaria n-a fost şi nici nu va fi, trăiască Gurko şi 
planurile sînt gata {de a ajunge/ pină la Tisa". 

Cele intimplate au fost raportate judecătoriei regale de plasă locală de 
către Gyula Ecler, care le-a consemnat într-un proces-verbal, iar judecătorul regal 
<le plasă, Zomer a citat imediat, din oficiu, părţile şi le-a interogat. tn timpul 
interpolării efectuate de către judecător aceştia au declarat, consemnindu-se în 
proces-verbal, că despre politică n-a vorbit nimeni şi că n-a fost conturbată 
liniştea publică şi ordinea şi că ei nici n-au urmărit discuţiile dintre Eder şi Truţa. 

Petru Truţa a mărturisit, de altfel, că l-a avocaţionat pe Gurko, menţionînd 
că prin de Gurko ei nu au în vedere generalul rus, ci pe comerciantul Justin 
Adamovics. 

Procesul-verbal încheiat la judecătoria regală de plasă din Baia de Criş, 
privind această problemă, a fost înaintat Procuraturii din Deva, de unde a fost 
transpus Procuraturii generale. 

Potrivit declaraţiei judecătorului regal de plasă Zommer, întreaga adunare 
a petrecut pină tirziu şi unii erau tare beţi. 

Vicenotarul Eder, în faţa mea precum şi în faţa judecătorului de plasă, a 
mărturisit că nu-şi ~minteşte alţi martori decît pe clrciumarul Gyukics şi pe 
comerciantul Mihaly Toth, dar aceştia, cum s-a văzut mai sus, neagă totul. 

Pentru legalizarea copiei: 
Lukacs 
căpitan. 

Arh. St. Buc., Xerocopii R.P. Ungară. 
„ 

XXXI. 

Rakoczy, 
locotenent 

1877 decembrie 30, Ciuj. Scrisoarea de înaintare către ministrul de in
terne maghiar a raportului locotenentului N. Rakoczy în legătură cu 
cele întîmplate în Baia de Criş. 

/Traducere/: 

Comandamentul jandarmeriei regalo-maghiare din Transilvania 

nr. 144 
k.t. 

Excelenţei Sale 

Domnului ministru de interne regal maghiar 

Cluj, 30 decembrie 1877 
/Budapesta/ 

Urmare a adresei din 25 decembrie, privind aceeaşi problemă, trimit anexat 
raportul amănunţit nr. 14 din 26 dec. întocmit de locotenentul Miklos · Rakoczy, 
comandantul plutonului din Deva privind cele întîmplate la restaurantul din 
Baia de Criş. · 

Arh. St. Buc., Xerocopii R. P. Ungară. 
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XXXII. 

/1877, Bucureşti/. Listă de abonament la lucrarea periodică ilustrată 
Istoria resbelului din Orient, tipărită sub îngrijirea lui D. Aug. Laurian, 
I. Manliu şi D. Miron, trimisă lui Francisc Hosu Longin în vederea 
abonării. 

• 
No. 82 

LISTA D'ABONAMENT 

ISTORIA RESBELULUI DIN ORIENT 

sau 

LUPTELE ROMANILOR, RUSILOR, MUNTENEGRENILOR ŞI SERBILOR 

CU TURCII 
După publicaţiunile din ţiară şi din streinătatcl 

Lucrarea periodică ilustrată, tipărită sub îngrijirea d-lui D. Aug. Laurian, 
în colaborarea d-lor I. Manliu şi D. Miron. 

Intîa făscioară de 16 pagine, pe două coloane, cu trei ilustraţii a apărut. 

Abonamentul la o serie de zece făscioare este de cinci lei. 
Lucrarea întreagă va cuprinde patru serii sau 640 pagine, format 8° mare, 

cu peste 100 ilustraţiuni aduse din străinătate. 

Nr. esempla- Numele şi connumele abonatului Adressa Lei relor 

Nicolae Oprea proprietariu în Deva 2 fl.2 

Ionu Simionaşiu în Deva 2 fi. 

A.ndreiu Puticiu prin Deva 
N. Hălmagr 2 fl. 

George Secuia per Deva 
Kor0sbânya4 2 fi. 

Petru Gligoru per Deva 
Korosbânya4 2 fi. 

Iusti.nu Adamoviciu per Deva 
Korăsbanya4 2 fi. 

Ioanu Ardeleanu notariu Deva Soborsîn1 2 fi. 

George Nicora 
paroch Deva 2 fi. 

/Insemnarc finală, ulterioară, făcută in creion albastru: Banii s-au trimis şi res
pectiv au şi primit fasciculele unu toţi, alţii numai o parte. ss. fFr. Bosu/ L/ongin/. 

Arh. Stat. Cluj-Napoca. Fond: Francisc Hosu Longin, nr. 42. 

t Vezi anexa XXXIV. 
2 D. A. Laurian preciza, in scrisoarea trimisă lui Fr. Hosu Longin (ane•a 

menţionată mai sus), că echivalentul celor 5 lei este de 5 florini. 
a Hălmagiu. 
4 Baia de Criş. 
5 Săvtrşin. 
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XXXIII. 

1878 ianuarie 6, Budapesta. Adresa Ministrului de Interne către minis
trul de justiţie privind cuvîntările instigatoare de la Baia de Criş. 

MINISTERUL DE INTERNE REGESC MAGHIAR 

Nr./1878 prezidial. 

Conţinut: 

Raportul Comandamentului jandarmeriei din Transilvania, privind cuvîn
tările instigatoare de la Baia de Criş. 

Domnului Ministru de justiţie 

Potrivit raportului Comandamentului jandarmeriei din Transilvania la restau
rantul din Baia de Criş, la data de 19 /decembrie 1877/, mai mulţi locuitori 
români de acolo au ţinut cuvîntări instigatoare şi, mai ales, Petru Trucza, avocat 
stagiar în localitate, a adresat populaţiei maghiare cuvinte jignitoare, fapt pe 
care Gyula Ecler vice notar l-a raportat la judecătoria de plasă locală şi cauza 
a fost înaintată de procuratura din Deva la procuratura generală din Ttrgu Mureş. 

Am onoarea să vă informez despre aceasta cu rugămintea să urmăriţi cu 
atenţie această cauză şi să mă informaţi despre rezultatele ei. 

Primiţi etc. 
Budapesta 1878 

Arh. St. BuC' .. Xerocopii R. P. Ungară. 

XXXIV. 

1878 ianuarie 22, Bucureşti. Scrisoarea lui D. A. Laurian către Frandsc 
Hosu Longin, avocat din Deva, prin care îl anunţă că îi trimite prima 
fascicolă din Resbelul oriental, cu rugămintea să recomande românilor 
transilvăneni abonarea la această lucrare. 

Bucureşti, 22 ianuar 1878 

Stimate Domnule! 

Am plăC'erea a Vă trimite no. I din ,,Resbelul Orienta1e•1. Celelalte numere 
le veţi primi regulat. Spre a ne înlesni ajungerea scopului, Vă rog să binevoiţi 
a recomanda Românilor abonarea la această lucrare. După înapoierea listei2, noi 
vom espedia numerii eşiţi şi chitanţele necesare. Abonamentul pentru 10 numere 
este 2 fl. Postul ne priveşte pe noi. 

Primiţi, Vă rog, espresiunea distinsei mele consideraţiuni. 

ss. D. A. Laurian 

Arh. St. Cluj-Napoca, Fond: Francisc Hosu Longin, nr. 41. 

XXXV. 

1878 februarie 8, Bucureşti. Scrisoarea lui F. Ilia, stenograf la Adunarea 
deputaţilor şi avocat în Bucureşti către I. M. Moldovanu, profesor în 
Blaj, prin care îl informează printre altele, în legătură cu scrisoarea 

1 Este vorba despre lucrarea periodică ilustrată Istoria resbelului din. Orient 
sau luptele românilor, ruşilor, muntenegrenilor şi serbilor cu turcii, tipărită· ·sub 
îngrijirea lui D. Aug. Laurian în colaborare cu I. Manliu şi D. Miron. 

2 Vezi anexa XXXII Lista de abonament i-a fost trimisă lui Fr. Hosu Longin, 
probabil, deodată cu această scrisoare, respectiv cu prima fascicolă din lucrare. 
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primită de la romanu din Braşov, sugerîndu-le ca şi cei din Blaj să 
procedeze la fel. 

Bucureşti, 1878 febr., 8 st.v. 

Mult stimabile' Domn. 

Cu vreo J-4 zile înainte de punerea PC' poşt{1 a acestei scrisori am trămis 
bibliotecei Gimnasiului din Blasiu, sub adresa D-Voastre, un exemplariu din 
Cursul de Drept civil t. II. Fiind însă că l-am tramis numai sub bantă, nu ştiu 
dacă a ajuns, sau nu la destinaţiune. Deci, vă rog respectos în interesul bibliotecei 
de acolo, să mă anunciaţi dacă l-aţi primit, sau nu, pentru că la caz de a-l fi 
primit, voi trimite şi t. I. tot sub bantă; ear dacă nu-l veţi fi primit, voi tramite 
t. I. şi II altfel pachetate, pentru că voiu ca biblioteca gimnasiului de acolo să 
aibă ca donaţiune un exemplar din cursul meu de drC'pt civile. 

Era tocmai să uit de a Vă scrie. Cetăţenii din Braşiov au tramis o depeşă prin 
C"are mulţumesc Adunării Deputaţilor pentru votul cc au dat în cestiunea Basara
biei. Acea depeşă era iscălită ·'ii s-a anunţat în Adunare despre cuprinsul ei, 
la care toţi deputaţii au aplaudat. Nu ar fi rău dacă s-ar trimite şi de la Blaştu 
una, însă să fie iscălită, de cineva, căci altfel nu se poate face nici /o/ menţiune 
de ea, după cum s-a întîmplat cu felicitarea pentru luarea Plevnei. 

Altceva important nemaiavînd a Vă scrie 
Vă rog respectuos să primiţi asccurarca distinsei mele consideraţiuni. 

F. Ilia 
Adresa mea: Stenograf la Adunarea Deputaţilor 

şi advocat. 

Arh. St. Cluj-Napo<-a. Fond: Ion Micu Moldovan, nr. 3619. 

XXXVI. 

1878 februarie 23, Braşov. Vicecomitele comitatului Braşov informează 
vicecomitele Comitatului Solnoc-Dăbîca, că banii trimişi au ajuns la 
destinaţie. Trimite în anexă, chitanţa poştală şi declaraţia lui Manole 
Diamandi, pentru primirea, la 2 iulie 1877, a sumei trimise de Ioan 
Georg din Tîrgu-Lăpuş. 

/Traducere/: 
Nr. 5084/1877. 

„ 

De la vicecomitele comitatului Braşov 

Onoratului vicecomite al comitatului Solnoc-Dăbîca 
Dej 

La solicitarea dv. nr. 7512 din 9 august anul trecut, am onoarea să-l informez 
pc Domnul vicecomite, anexînd recipisa de expediţie şi declaraţia lui Diamandi 
Manole, că am verificat personal recipisa poştală care dovedeşte că banii în 
cauză au fost trimişi la destinaţie. 

Acest lucru l-am putut face doar acum căci Diamandi, în a doua jumătate 
a anului trecut, a fost în România. 

Braşo"Y, 23 februarie 1878 

/Anexo 1/: Ioan Georg preot în Tlrgu Lăpuş. 101 fl. 

Iuliu Ron 
vicecomite 

La 2 iulie 1877 subsemnatul am primit 101 fl., pe care i-am trimis prin 
po~tă prinţului Ghica, preşedintele „Crucii Roşii" din Bucureşti. 

Diamandi 

/Ant•;i;a 2/: Nr. ::!I Mandat poştal. 

Către Diamandi I. Manole Hraşiovu 
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Expeditorul a plătit: 

- 30 cr. pentru francare 
- 5 cr. avizul de primire 

35 cr. total 
/Ştampila po~tei - 27.06.1877 

.:Anexa 3/: Nr. 90 Mandat poştal 

Adresa: Diamandi I. Manole - Braşov 

Priveşte pachetul cu bani, în valoare de 85 fi.. în greutate de 106 gr. 

Plătit 25 cr. 

/Ştampila poştei/: Tirgu-Lăpuş - 30.1.1878. 

Arh. St. Cluj-Napoca. Fond: Prefectura jud. Someş IV/1878. nr. 2630 (cone
xat la IX/1876, nr. 4275). 

XXXVII. 

1878 martie 8, Budapesta. Raport înaintat ministrului de interne· regal 
maghiar, C. Tisza, în finalul anchetei întreprinse în problema a_cuza
ţiilor de instigare şi conturbarea liniştei publice aduse lui P. Truţia şi 
S. Bobariu din Baia de Criş. 

/Traducere/: 
Nr. 5824-1678 

ExcelenţC'i sale Domnului Ministru! 

Urmare adresei nr. 3/prezidial din 5 ianuarie privind procedura penală 
împotriva lui Petru Truţia şi Simion Bobariu, din Baia de Criş, acuzaţi de 
instigare şi conturbarea liniştei publice, am onoare să vă informez că . am 
intervenit la procurorul general din Tg. Mureş, la propunerea acestuia, pefltru 
sistarea procedurii in această cauză, fiindcă Gyula Eder, vice notarul judeciltoriei 
regale de plasă din Baia de Criş, deşi a susţinut în timpul cercetărilor că- Petru 
Truţia, avocat stagiar, anul trecut la 19 decembrie cu ocazia petrecerii în .grup 
a mai multor persoane, în restaurantul de acolo, a început discuţii cu er, le-a 
adresat cuvinte jignitoare apoi s-a manifestat şi împotriva naţiunii maghiare cu 
anumite expresii care constituie obiectul acuzaţiei de tulburare a liniştei publice, 
dar această supoziţie n-o poate dovedi. Mărturiile luate cu foarte mare p:-erizie 
nu sînt suficiente pentru întărirea denunţului. 

S-a dovedit însă că atit Gyula Eder cit şi Truţia Petru precum şi restul 
participanţilor erau agitaţi din cauza băuturilor şi Gyula Eder prin comportarea 
sa provocătoare şi prin jignirile sale a contribuit în primul rînd la neînţelegerea 
apărută. 

In această situaţie nu puteam să aştept nici un rezultat de .Ia continuarea 
procedurii întrucît mărturia lui Gyula Eder nu poate fi considerată depiip, în
temei_ată. 

Primiţi Domnule respectele mele sincere -
Budapesta, 6 martie 1678 

Excelenţei Sale Domnului Ministru de interne Tisza Kalman 
Budapesta 

Arh. St. Bucureşti: Xerocopii R. P. Ungară. 

XXXVIII. 

.:·1. 
... : 

1878 aprilie 16, Tîrgu Lăpuş. Judele Francisc Gyâarfâs inforineazfi, 'vice
comitele comitatului Solnoc-Dăbîca despre trimiterea tabelului cu· banii 
adunaţi de Aurelina Marosan şi Maria Iuga, din plasa Tirgu Lăpuş, 
pentru românii răniţi în războiul ruso-turc. Cu două anexe: 

„ 
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, 'Traducere/: 

De la judde plăşii Tîrgu Lăpuş. 

Onoratului vicccomite! 

, , A,~ on0n.rea să vă înaintez lista cu ajutoarele, adunate de pe cuprinsul 
acestei plăşi de Aurclina Marosan /Mureşan/ şi Maria Iuga, din Suciul de Sus, 
pe seama românilor răniţi în războiul ruso-turc. Pc listă figurează 78 fl. şi 4 taleri 
care, conform recipisei poştale anexate, au fost trimişi la destinaţie prin inter
mediului lui Ioan Zsorzs /George/, preot din Tîrgu Lăpu~. 

Ţî~gu Lăpuş, 16 aprilie 1878 

/An~xa "1/: 

Francisc Gyarf{1s 
jude 

• Domnule baron, comitele suprem! 

Referindu-se la măsurile luate de D-voastră cu numărul 436 din 30 mai 
anul trecut, am onoare să Vă raportez că Aurelina Marosan şi Maria Iuga, din 
Suciul de Sus, potrivit listei anexate, au adunat 78 florini şi 4 taleri, pe seama 
românilor răniţi în războiul ruso-turc. 

Din mandatul poştal prezentat de judele nobililor, am avut ocazie, să mă 
convjng; că suma de cauză într-adevăr a fost trimisă la locul de destinaţie. 

Cu stimă 

/Anexa, 2,': 

Către Ferenc Gyarfâs, judele nobililor 

Lăpuş 

1n timp cc iau la cunoştinţă raportul D-voastră de sub nr. 1643, din a.c. 
în legătură cu ajutoarele adunate, pe seama românilor răniţi, de către Aurelina 
Marosan şi Maria Iuga, din Suciu de Sus, totodată referindu-se la ordinul nr. 5071 
din 4 iunie, anul trecut, vă atrag atenţia, domnule judele nobililor, pentru con
formare, ca pc viitor, înainte de a expedia asemenea ajutoare, să-mi trimiteţi 
lista• .originală şi cu această ocazie potrivit dispoziţiilor primite, expedierea bani
l0r ,adunaţi la lorul de destinaţie să fie verificată din oficiu. 

, A:th. St Cluj-Napoca, Fond: Prefectura jud. Someş, IX/1878, nr. 4275. 

XXXIX. 

187.8, martie 25, Budapesta. Informarea ministrului de finanţe în legă
tură, cu măsurile luate pentru asigurarea cu funcţionari corespunzători 
mai a,Ies a oficiilor vamale de la graniţele d'e nord-vest ale Transilvaniei. 

/Tradu,~ere/: nr, 275/1878 

.. eii.Prins: Adresa Ministerului regal maghiar de finanţe referitoare la fideli
tatea, politică ,a angajaţilor de la oficiile vamale înfiinţate la Dunărea de Jos şi 
în păÎ:ţile transilvănene. 

: ~ " .. 
,•. ·: 

.• ~ Î 

Fiindu luat 1a cunoştinţă poate fi depus la arhivă 
Budapesta 25., III. 1878 

Domnule Prim-min'istru 

" •lJpmar.c adresei dvoastră nr; 249, din 14 martie, am onoarea a vă informa 
cCt;•:ţ·mlînd cont, de seriozitatea situaţiei politicii statului, de fidelitatea politică 
a ,aHgajaţilor oficiilor, vamale înfiinţate la Dunărea de Jos şi în părţile transil
YCint-J:e,,mai, ales la graniţele de nord şi răsărit şi că în caz că va fi, nevoie să se 
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facă schimbări in rîndurile angajaţilor, s-au dat deja îndrumări directorilor finan
ciari din Timişoara, Seghedin, Cluj şi Sibiu trimişi la faţa locului. 

Primiţi, domnule, expresia sinceră a deosebitei mele stime. 

Domnului Tisza Kalmăn, prim-ministru regal maghiar. 
încredinţat cu conducerea Ministerului de Interne 

Budapesta 

Arh. St. Buc. Xerocopii R. P. Ungară. 

XL. 

1878 aprilie 25, Aiud. Comitatul Alba de Jos cere primului ministru să 
ia măsuri pentru instituirea de trupe, care să asigure liniştea populaţiei 
din Transilvania, neliniştită din pricina extinderii puterii :·useşti, care, 
a ocupat România cu forţe armate foarte mari. 

Nr. 73-1878 
CopiP 

A/dunare/ Ge/nerală/. 

Domnului prim-ministru regesc maghiar! 

In locul pacu binccuvîntate vedem cu durere, ca urmare tristă a nepasaru 
de pină acum a marilor puteri europene, că puterea rusă, strivitoare a libertăţii 
popoarelor şi ofensatoare a dreptului internaţional, a adoptat aşa o poziţie, în 
urma succeselor militare, incit ameninţă siguranţa păcii Europei. în general, ~ii în 
mod direct a monarhiei austro-ungare; este în stare să trezească ';'i să dezvolte 
minia şi încordarea dintre naţionalităţile ci şi provoacă pagube mari intereselor 
lor materiale. 

Dar, am avut încredere în politica de neutralitate atît timp cit :im ştiut necazul 
departe de graniţă noastră. deşi, această politică este cea mai funebră - şi în 
privinţa omenirii - nu a putut împiedica distrugerile cele mai revoltătoare şi mai 
crincene şi nu a putut opri extinderea puterii ruseşti, pe baza C"ondiţiilor afişate 
sub masca umanismului. Am privit cum ţările mici, din vecinătatea noastră, au 
devenit pe rînd tovarăşi ele arme ale Rusiei - şi contemplăm cu mirare, de ce 
soartă tristă i-au făcut parte României - o putere obligată Ia alianţă, fără să se 
manifeste în interesul păcii, în faptele recunoscute ale influenţei imperiului austro
ungar. 

Ocuparea României de trupele covîrşitoare ale puterii ruseşti era o împre
jurare demnă de luat in seamă, pe care o privim cu cea mai mare îngrijorare, eu 
atît mai mult cu cit puterea militară duşmană întrece cu mult numărul celor 
necesari pentru a ţine în friu armata română şi populaţia României. 

Poziţia anwninţătoare a acestei puteri militare interesează monarhia ausL1·0-
ungară şi direct părţile transilvănene in măsura în care .:,ste expusă foarte wior, 
pericolelor cu urmări triste, de către puterea rusă. Ne alăturăm cu toată puterea 
simţirii noastre, dar, mai ales pe baza experienţelor funebre, opiniei exprimall' 
de mai multe ori de toţi locuitorii statului maghiar împotriva extinderii puterii 
/ruseşti/. 

Nu ne temem de pericolele ameninţătoare căci toate părţile transilvănene 
sfnt pline de amintirile pagubelor produse de glorii şi de infring<'rile funebre, 
care se succedau reciproc, iar sentimentul devotamentului faţă de patrie, moştenire 
sfîntă de la înaintaşi, o păstrăm în inimă; dar, dorim să ne opunem pregătiţi peri
colului şi să nu dispărem de pe acest pămînt strămoşesc fără sprijin, ca o turmă 
fără apărare, /pămînt/ care, reprezintă cetatea de apărare răsăriteană a monarhiei 
austro-ungare - cetatea de apărare: fără puterea de apărare corespunzătoare. 
Noi nu credem că politica de neutralitate proslăvită, afară de Ungaria, atrage 
după sine /faptul/ că, în părţile transilvănene nu se înfiinţează nici o fortificaţie> 
(întăritură, cetate) corespunzătoare pretenţiilor strătegiei mai noi, nu credem că, 
asigurările de neutralitate ar fi făcut inutilă comasarea unei divizii mai mari 
şi apărătoare mai eficace a intereselor noastre - ba, dimpotrivă, considerăm foarte 
necesar şi potrivit ca să putem da, în orice clipă energia necesară, asigurărilor 
diplomatice verbale sau scrise, cu puterea noastră armată gata pregătită. Dimpo
trivă, presupunind dar fără a crede, aluziile de pace ale Rusiei, în direcţia 
noastră, atragem atenţia Domniei tale asupra imprejurării că, daC'ă pericolele 
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războiului vor lovi Ilomânia într-o măsură şi mai marc, trupele care doresc să 
se rC'fugiczc din calea dezarmării, ca şi bandele de tîlhari care obişnuiesc să se 
constituie cu prilejul unor asemenea războaie, ar putea provoca necazuri mari în 
părţile transilvănene. 

Constituţia noastră vă împuterniceşte să influenţaţi acţiunile externe ce pri
vesc Ungaria ~i poziţia fermă, apărătoare a vieţii noastre naţionale împotriva 
puterilor străine de neîncredere. Pornind de la aceasta, vă cerem, ca, înafară dc
politica externă fermă, să instituiţi urgent puterea militară necesară pentru asigu
rarea locuitorilor din părţile transilvănene, foarte îngrijoraţi, din pricina lipsei 
de siguranţă !ji a simţămîntului pericolului ce ameninţă. · 

Cu adînc rl.'spl.'ct C'tc. 

Populaţia ('Omitalului Alba de Jos, Aiud 
Din adunarC'a generală a comitalului, începută la 25 aprilie 1878. 

Ioan Csato /cu/ p/ropria/ m/înă/ 
vicecomite 

Bertalon Torok /cu/ p/ropria/ m/ină/ 
prim notar 

Pc verso: Luat la cuno~tinţ[1: fiind discutat în adunarea comitetului comitalului 
la 9 iulie 1878 sub nr. 75 

Panr·zCI 
Nr. 7.1-1878 

A/dunarf:'/ Ge/nC'rală/ 

Dragi prieteni! 

Vă facem cunoscut memoriul nostru, înaintat prim ministrului pentru a-l 
sp~ijini şi pentru trimiterea unuia asemănător, în privinţa instituirii stării de 
apararc a părţilor transilvănene, din cau2'.d împrejurărilor neplăcute ce ar putea 
decurge din evenimentele critice desfăşurate în răsărit. 

Dat în adunarea generală a comitetului comitatului Alba de Jos, începută 
Ia 25 nprilie 18711 în Aiud. 

Populaţiei comitatului Solnoc-Dăbîca 
Dej 

Ioan Csat6 
vicecomite 

Arh. St. Cluj-Napoca, Fond: Prcfedura judeţului Someş, seria III, nr. 
4!162/1878 

XLI 

1878 iunie 2, Făgăraş. Informarea procurorului Comitatului Făgăraş către 
comitele suprem cu privire la folosirea de drapele şi insigne ale diferi
telor naţionalităţi la o serbare organizată de trupele staţionate aici. 

,, 

/Traducere/: 

Domnule comite suprem! 

Ministerul de Interne regal maghiar, prin ordinul nr. 2655!1 din 6 iulie 18H. 
privind folosirea drapelului şi insignelor naţionale dispune: interzicerea oric-ăror 
întruniri ţinute pe teritoriul municipiului, de asemenea, folosirea altor drapele 
şi insigne decit cele naţionale! 

O altă lege prevede ca orice adunare la care participă cetăţeni să fie adusă 
la cunoştinţa oficialităţilor politice. 

Com:mdamentul cezar~crăiesc al trupelor staţionate la Făgăraş a organizat, 
la l iunie 1878, după încheierea manevrelor militare, o aşa numită „serbare de 
tabără" ln care au fost invitaţi o mare parte a cetăţenilor oraşului Făgăraş, precum 
şi mulţi intelectuali! 
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Această întrunire, la care au participat mulţi militari şi civili, nu a fost 
-anunţată oficialităţilor politice locale şi s-au folosit drapele şi insigne de diferite 
·naţionalităţi, evitîndu-se cele maghiare! 

Ba mai mult, au participat soldaţi îmbrăcaţi în costume naţionale, cu panglici 
_pe umăr şi cu insigne naţionale pe piept! 

Din cele enunţate reiese că întrunirea amintită s-a organizat fără a fi decla
rată şi mai ales că, prin această întrunire, nu s-a respectat ordinul înaltului 
:guvern! 
· Art. 62 al legii VI din 1876 prevede că comitetul administrativ este obligat 

·s{1 vegheze asupra îndeplinirii ordinelor date de guvern. Deoarece comitele suprem 
este cel care trebuie să vegheze, în primul rînd, asupra respectării legii cit şi pen
·tru respectarea strictă a legilor şi ordinelor în acest comitat, am îndrăznit să în
tocmesc informarea de mai sus. 

Făgăraş, 2 iunie 1878 

Domnului comite suprem 

Arh. St. Buc., Xerocopii R. P. Ungară. 

XLII. 

Slugă prea umilă 
Benedek Gyula, 

procurorul comitatului Făgăraş 

1878 iunie 6, Braşov. Raportul comitelui suprem al Comitatului Braşov 
care, bazat pe informarea procurorului comitatului Făgăraş privitoare la 
felul în care s-a desfăşurat serbarea militară la Făgăraş, propune luarea 
de măsuri pentru înlăturarea urgentă a colonelului Mayer. 

/Traducere/: Nr. 217-1878 

Din partea comitelui suprem al 
comitatului Făgăraş 

Ca urmare a celor petrecute la serbarea de tabără (Lagerfest), organizată cu 
prilejul manevrelor, de comandantul Regimentului nr. 2 cezaro-crăiesc de infan
terie staţionat la Făgăraş, procurorul comitatului a înaintat informarea anexată 
sub nr. 1. 

Inainte de a mă referi la ea, îndrăznesc să vă informez următoarele: 
Mergînd la Făgăraş, la adunarea comitetului administrativ, din ziua de 2 

luna curentă, am fost informat verbal şi în scris, de către respectivul jude şi 
vicecomite asupra desfăşurării serbării. Informindu-mă personal, ca şi pe calea 
informărilor oficiale, am constatat că pe baza invitaţiei, anexate la nr. :2„. ofiţe
rimea a organizat o serbare la care a fost invitată, pe lingă cetăţeni făgărăşeni, 
intelectualitatea' fără deosebire de religie şi naţionalitate. Fapt este că în ·afară 
de drapele galben-negru ale regimentului, cîmpul era împodobit cu drapelele dife-
1·i telor naţionalităţi: galben-negru, roşu-negru, roşu-galben-albastru şi alte culori. 

Sala de dans şi, mai ales, portretul împăratului era împodobit cu drapelele 
·diferitelor naţionalităţi, iar dacă între ele se afla şi cel maghiar acesta este un fapt 
discutabil. Oficial se susţine că un drapel, mare galben-negru a fost împodobit cu 
panglici cu culorile mai multor naţionalităţi, printre ele şi cel maghiar. 

Fapt este că, după ce cetăţenii s-au întrunit după masă intre orele 3-4, 
militarii de .diferite naţionalităţi: români, saşi, maghiari, au cintat cîntece · româ
neşti, nemţeşti şi ungureşti şi au interpretat dansuri naţionale. 

Petrecerea cu dans a început cu aşa numitul „Căluşar", dans românesc, inter
pretat de 14 subofiţeri în rezervă, care după ce şi-au dezbrăcat uniforma· şi-au 
luat costume naţionale, cu panglici roşii, galbene şi albastre, iar subofiţerul care 
conducea avea de-a curmezişul pieptului o panglică naţională românească. 

Dansul. s-a. repetat. de trei or.i. După. aceea a urmat ceardaşul la a· cărui execu
tare au fost prezentaţi publicului ciţiva, soldaţi maghiari, într-adevăr slăbuţi, în 
uniformă. La început publicul a primit dansul acestora cu rîsete, .dar apoi ciţiva 
'Subofiţeri au dansat cu partenere. 
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Trebuie remarcat faptul că cel care a condus dansul romanesc este subofiteruI 
Popovici - care la declaraţia de independenţă a României de anul trecut, abando
nîndu-şi slujba de la comitat, a plecat în România, împreună cu alţii şi de aceea 
a fost destituit din motive disciplinare - această atitudine este o manifestaţie 
împotriva măsurilor autorităţilor politice. Fapt este că au fost invitaţi preoţii 
tuturor ecleziilor, cu excepţia preotului reformat şi a familiei sale, deşi la apelul 
comandamentului suprem din Sibiu şi-a îndeplinit funcţia de duhovnic ani de-a 
rîndul fără nici o plată. Nu au fost invitaţi: inginerul, inspectorul financiar, procu
rorul comitatului, corpul didactic al şcolii civile de stat. Aceste fapte ca şi altele, 
ca de exemplu că subofiţerii voluntari, printre care se aflau funcţionari, negus
tori, avocaţi stagiari, nu au fost lăsaţi în sala de bal de colonel, deşi aveau acolo 
partenere de dans, dovedesc că o asemenea adunare nu s-a mai ţinut de armată 
~i că a fost orientată împotriva statului şi naţiunii maghiare. Am această convingere 
şi din cauză că colonelul nu este prieten al maghiarilor şi al măsurilor constitu
ţionale maghiare. 

Cele întîmplate au tulburat înţelegerea şi pacea, restabilită în ultima vreme, 
între cetăţenii şi naţionalităţile din Făgăraş, a produs amărăciune printre ma
ghiari, fără a-i exclude pe soldaţi, şi au semănat ura altor naţionalităţi împotriva 
relaţiilor existente. Deja acolo, la faţa locului, s-au ridicat voci ca românii să-~i 
poată purta măcar costumele naţionale, cocardele şi să-şi poată dansa dansurile 
naţionale. 

După toate acestea, după părerea mea, ordinul guvernului privind folosirea 
steagurilor, prevăzut în raportul procurorului, nu se referă la armată, dar proce
deul acesta necorespunzător merită atenţie din două motive. Pe de o parte, armata 
comună şi-a păstrat acel caracter că în rîndurile sale aspiraţiile naţionale nu au 
găsit teren şi s-au diminuat. Pe de altă parte, are influenţă asupra vieţii politice; 
dacă se poate întîmpla, sub drapelul oficial al armatei, ceea ce este interzis de 
relaţiile existente, de societate, aceasta constituie o provocare deschisă împotriva 
legilor şi autorităţilor. 

Aceasta are urmări grave asupra poporului de rind şi e un mijloc imens de 
aţîţare a maselor. Incă în condiţii mai liniştite aceasta constituie obiectul unei 
mustrări serioase, cu atît mai mult în actualele condiţii politice dificile; pentru 
aceasta este răspunzător colonelul Mayer. 

Deoarece am avut norocul de a lua conducerea comitatului, am îndrăznit să 
vă aduc la cuno~tinţă. prin informarea confidenţială din 29 mai anul trecut, relaţiile 
neplăcute care există de ani de zile între oficialităţile politice şi militare şi urmă
rile lor. Urmare acesteia, Domnia voastră aţi binevoit să mă informaţi, prin 
adresa nr. 2202 prez. din 12 iulie 1877, că respectivul colonel Mayer, pe atunci 
locotenent colonel, va fi transferat ele la Făgăraş în altă parte - transferul fiind 
o pedeapsă mai serioasă, în armată. 

Cu toate că nici din partea mea, nici din partea autorităţilor politice nu 
s-a dat nici cel mai mic prilej pentru neplăceri, totuşi numitul colonel nu a încetat 
să ştirbească în declaraţiile sale, prestigiul autorităţilor politice şi a unor funcţio
nari, în deosebi, asupra relaţiilor politice. 

Am evitat să pun în centrul atenţiei mele aceste neplăceri mai mici. După 
părerea mea, actualul eveniment a provocat o astfel de situaţie în relaţiile locale, 
încît, din cauzn firii răzbunătoare şi arţăgoase a colonelului, ar putea provoca 
griji. Intre cetăţer.ii de alte naţionalităţi există convingerea că, prin înlăturarea 
lui Mayer, ar putea fi înţelegere şi pace între cetăţeni, aşa cum a fost în urmă 
cu trei ani, pe timpul colonelului Dobler, pe care Mayer l-a înlăturat prin acţiunea 
jignitoare a vicecomitelui. 

Potrivit celor relatate, mă simt obligat să vă rog să luaţi măsurile necesare, 
pentru înlăturarea, neîntîrziată, a colonelului Mayer, pentru liniştea locuitorilor, 
ca şi interesul relaţiilor politice şi interesului statului. 

Primiţi, Domnule, expresia deosebitei mele stime. 

Braşov, 6 iunie 1878. 

Sosit la 13 iunie 1878, /Nr./538/res. 

Arh. St. Buc., Xerocopii R. P. Ungară. 

Szentivăny Arpad 
comite suprem 
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LA GUERRI!: D'INDEPENDANCE - MOMENT DE LA MANIFESTATION DE 
L'UNITE ET DE LA SOLIDARITE ROUMAINE. DES CONTRIBUTIONS 

DOCUMENT AIRES 

(Re sume) 

L'auteur presente un nombre de 42 documents inedits, recemment decouverts 
dans les fonds d'archive de notre pays et d'autres pays, qui attestent la partici
pation et le grand apport quc les roumains de la Transylvanie l'ont accorde li leurs 
freres de l'autre cote des Carpathes pendant la guerrc pour la conquete de l'inde
pendance de l'Etat roumain (1877-1878). 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


